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 تشريحي پاسخ
 98 سال سراسري آزمون

  تجربيگروه آزمايشي علوم 
  (داخل كشور)
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زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي
1پاسخ: گزينۀ  -1

كاملا درست است.» الف و ب«شده در  معني ارائه
بررسي نادرستي ساير موارد:

آميز دربارهٔ يك كتاب ج) تقريظ: ستودن، نوشتن يادداشتي ستايش
دهد. د) مكاري: كسي كه اسب و شتر و الاغ كرايه مي

3پاسخ: گزينۀ  -2
ها: ساير گزينه بررسي نادرستي

: حرب: آلت حرب و نزاع؛ مانند شمشير، نيزه و ... (نزاع نادرست است).1گزينۀ 
: توقيع: امضا كردن فرمان، مهُر كردن نامه و فرمان (نامۀ كوتاه غلط است).2گزينۀ 
شده (اقراركننده نادرست است). : مقرّر: معلوم و تعيين4گزينۀ 

4پاسخ: گزينۀ  -3
هم بافته تنيده: در

2پاسخ: گزينۀ  -4
درست است.» شبه و نظير«

1پاسخ: گزينۀ  -5
ها: بررسي موارد نادرست ساير گزينه

نقض : نغض 4گزينۀ   صولت : سولت 3گزينۀ   هراّ : حراّ 2گزينۀ 
3پاسخ: گزينۀ  -6

لعيم لئيم 
2پاسخ: گزينۀ  -7

بررسي موارد نادرست:
صدا با حلق اسماعيل: سيد حسن حسيني ي/ فرهاد و شيرين: وحشي بافقي/ همجوامع الحكايات: عوف

4پاسخ: گزينۀ  -8
ها: هاي گزينه بررسي تعداد تشبيه

اي ندارد). واژه لقا تشبيه درون تشبيه (جاويد 3/ طوبي قد/ خورشيد لقا:  : بهشتي رخ1گزينۀ 
تشبيه 3نند كمان هستند (تشبيه پنهان)/ تار گيسوانت مانند كمند هستند (تشبيه پنهان): تشبيهي)/ ابروان تو ما  : طاق ابروان (اضافۀ2گزينۀ 
تشبيه 2: تو مهر هستي/ من ذرهّ هستم: 3گزينۀ 
تشبيه 4: شيرين روش/ من مجنونم/ شيرين منش/ من فرهادم: 4گزينۀ 

2پاسخ: گزينۀ  -9
رسيم: مي 2آميزي به گزينۀ  با رد كردن تلميح و حس

كوي و بوي/ كنايه: پرده دريدن كنايه از افشاي راز و آشكار كردن چيزي است. - ) آرزو/ تشبيه: چو غنچه/ جناس: بر و سر2) رايحه 1ايهام: بو: 
1پاسخ: گزينۀ  -10

ها: بررسي گزينه
: اسلوب معادله: ندارد/ استعاره: تشخيص به لاله و غنچه1گزينۀ 
رگ اسـت./ است كه هر تار موي يار با جان عاشق خويشي و پيونـد دارد و هـم بستگي با زلف يار، اين دانسته شده  : حسن تعليل: علت دل2گزينۀ 

مراعات: دل، زلف، گيسو
آميزي: بو شنيدن/ مجاز: خاك مجاز از گور است. : حس3گزينۀ 
ست.: تناقض: توانايي در ناتواني/ استعاره: سرافرازي زلف تشخيص و استعاره ا4گزينۀ 

3پاسخ: گزينۀ  -11
حـذف 4(مطيع و مطاع) تضاد دارند. گزينۀ » د«(ستادم و نشستم) و بيت » ج«تضاد ندارد، بيت » الف«كنيم. بيت  شروع مي» تضاد«با بررسي 

را هم 1رند. گزينۀ كوي و بوي جناس دا » ب«جناس ندارد و در بيت » الف«كنيم. بيت  بررسي مي» الف و ب«را در ابيات » جناس«شود. آرايۀ  مي
خط مجاز از نوشته و فرمان است و پاسـخ» د«كنيم (تشخيص در هر دو مشترك است). در بيت  را بررسي مي» مجاز«گذاريم. در ادامه  كنار مي

 است. 3گزينۀ 
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  4پاسخ: گزينۀ  -12
   8نامه/ اين نويسنده/ چه حد:  هاي وصفي: اين معلم/ معلم شريف/ معلم باسواد/ اين نويسنده/ نويسندهٔ بزرگ/ اين تركيب  
   5هاي پيشين: اين معلم/ اين نويسنده/ اين نامه/ اين نويسنده/ چه حد:  وابسته  

  2پاسخ: گزينۀ  -13
  وجود ندارد.» مسند«، »خداوند زر (نهاد) چشم ديو (مفعول) را بركند«در جملۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  (مفعول) را شاد (مسند) كن (فعل).: [تو] (نهاد) درون فروماندگان 1گزينۀ   
  ام (فعل). : [من] (نهاد) سيرت سروران (مفعول) را كرم (مسند) خوانده3گزينۀ   
  : مژگان تو (نهاد) دل (مفعول) را هدف تير ستم (مسند) ساخت (فعل).4گزينۀ   

  3پاسخ: گزينۀ  -14
  ها: بررسي مسند  
  مسند 3بار):  2حرام (ب) شام/   مسند 2الف) خواجۀ معروف/ بندهٔ گمنام:   
  مسند 1د) ديباچه:   مسند 3ج) خاك كف پاي تو/ بر اين/ موافق:   

  3پاسخ: گزينۀ  -15
  ها: بررسي گزينه  
  مفعول دارند، پس اين گزينه نادرست است. » گو«و » گفتا«هاي  : فعل1گزينۀ   
  رسم و نگران باش) نهاد محذوف است. ن است/ در سه جملۀ ديگر (گو، ميبه تو نگرا  دلمگفتا/  دلدارنهاد در بيت وجود دارد:  5جمله و  5: 2گزينۀ   
  : دلم به تو نگران است/ نگران باش: در هر دو جمله نگران مسند است.3گزينۀ   
 مركب است. » دلدار«: تنها واژهٔ 4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  -16
  بررسي موارد:  
  نشانۀ صفت فاعلي است. » سرگردان«در » ان«ب)   ژه است.براي خود وا » ان«اي ساده است و  واژه» دوران«الف)   
  نشانۀ جمع است.» سياهكاران«در » ان«د)   نشانۀ نسبت است. (منسوب به جان)» جانان«در » ان«ج)   

  1پاسخ: گزينۀ  -17
  ». و هستندهمه طالب عدل ت«طور كه تشنگان به فرات تمايل دارند و رهروان به مكه،  گويد: همان ، شاعر مي1در گزينۀ   
  ».برد براي عاشق، شيريني وصال، سختي راه را از بين مي«ها اين است كه  مفهوم مشترك ساير گزينه  

  2پاسخ: گزينۀ  -18
هاي بزرگ، تواضع  شاعر معتقد است در برابر انسان 2، اما در گزينۀ »است تواضع امري پسنديده و مطلوب دانسته شده« 4و  3، 1هاي  در گزينه  

  دب است، ولي در برابر فرومايگان نشانۀ فقر و ضعف. نشانۀ ا
  1پاسخ: گزينۀ  -19

  است و سخن از فرارسيدن خشم و قهر الهي است. ، انتظار پايان يافته1ولي در گزينۀ  ،فايده دانسته شده است انتظار بي 4و  3، 2هاي  در گزينه  
  4پاسخ: گزينۀ  -20

  گرفتن. وسيلۀ شهادت اوج به طلبي است و بازي و شهادت همانند بيت سؤال سخن از جان 4در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : شهادت در راه وطن مايۀ سربلندي در قيامت است.1گزينۀ   
  شدن در راه معشوق اوج افتخار عاشق است. : كشته2گزينۀ   
  ورزيدن است. : استقامت و پايداري شرط اصلي عشق3گزينۀ   

  2پاسخ: گزينۀ  -21
اي جز آه مظلومان نـدارد و آن كتـابي كـه  سازي نتيجه گويد: بنايي كه تو مي سخن از نكوهش عمل و راه مخاطب است و شاعر مي 2ينۀ در گز   

  مشترك است.» ازماست كه بر ماست«ها مفهوم  خواني عين گمراهي است. در ساير گزينه مي
  3پاسخ: گزينۀ  -22

  شود. ديده مي» چاله برون آمدن و در چاه افتادناز «، همانند عبارت سؤال مفهوم 3در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  شود كه از گريه و ناله زمين را نابود كنم. هاي من مانع آن مي  بستگي : دل1گزينۀ   
  افتد. كن خود به چاه مي : چاه2گزينۀ   
  گردد. : ظلمِ ظالم به خودش بازمي4گزينۀ   
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  4پاسخ: گزينۀ  -23
  آورد، مفهوم دوم بيت فراق و جدايي و طالب بازگشت يار بودن است. سؤال اين است كه حال و روز عاشق حتي سنگ را به ناله مي مفهوم اصلي بيت  
سبب  4  در گزينۀ» وداع دوستان«دنبال ترجيح ديگري باشيم.  به ، مفهوم ناليدن كوه از حال عاشقان مشترك است و بايد4و  3، 2هاي  در گزينه  

  را انتخاب كنيم. 4نۀ شود، گزي مي
  4پاسخ: گزينۀ  -24

  در بيت آشكار است.» ناشكيبايي«گيرد، پس مفهوم  تقدير، صبر عاشق را از او مي اين است كه 4  مفهوم گزينۀ  
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : از كوزه همان برون تراود كه در اوست.1گزينۀ   
  : توصيف كوچكي دهان يار2گزينۀ   
  ي عشقبخش : كمال3گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -25

تنها عاشق از حال عاشـق «ها اين است كه  است. در حالي كه مفهوم مشترك ساير گزينه» فاني شدن عاشق در معشوق«، سخن از 1در گزينۀ   
  ».آگاه است

  زبان عربـيزبان عربـي

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۶

)/ ۴ۀ (رد گزینـ وسـیلۀ دانـش با حکمـت، بـه: بالحکمة /)ها هگزینایر س(رد  پروردگارت: ربّک)/ ۴و  ۳ی  ها گزینه (رد دعوت کن، فراخوان: ادُعُ   

/ بالّتي هي أحسن: بـا آنچـه نیکـوتر )۴و  ۲ی  ها گزینه (رد/ جادِل: مجادله کن )۴و  ۳ی  ها گزینه (ردموعظۀ نیکو، پند نیکو  :الموعظة الحسنة

  )ها هگزینسایر (رد است 

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

بـه آن : لایبلغـه)/ ۱ (رد گزینۀچیزی، آنچه : ما/ )۴و  ۳های  (رد گزینهگویان، صادقان  راست: الصّادقون)/ ۴ و ۳ های نه(رد گزی رسند می :یبلغ  

  )۳گویان، کاذبان (رد گزینۀ  ا)/ الکاذبون: دروغه گزینهسایر (رد  رسند نمی

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۸

و  ۱های  توانـد (رد گزینـه )/ تقدر: می۳و  ۲ی  ها گزینه ت، نیرویی که ... فقط تفکر است (ردجز اندیشه نیس نیرویی ... لا قوّة ... إلاّ التفّکر: هیچ  

  )۲و  ۱های  ها)/ معها: با آن (رد گزینه کنیم (رد سایر گزینه )/ نعیش: زندگی می۲هایی که (رد گزینۀ  از خرافاتی که، از خرافه )/ من خرافاتٍ:۲

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۹

ها)/  لم یقدروا: کسانی کـه قـدرت نداشـتند (رد سـایر گزینـه من /)۳و  ۱های  گزینه(رد همگی : کلهّم)/ ۴و  ۳های  هگزین (رد بالا رفتند: صعد  

  )ها هگزینسایر  (ردبرای صعود : علی الصّعود

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۰

)/ لیسـت ۳و  ۲های  ه(رد گزینـ راه، از گوشـی همـراهاز تلفـن همـ: من الجـوّال)/ ۳ۀ گزین (رد کاربردن استفاده، استفاده کردن، به: الإستفادة  

  )۳و  ۲های  ها)/ حصّة الإمتحان: جلسۀ امتحان (رد گزینه مسموحة: مجاز نیست (رد سایر گزینه

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۱

   یـا: أو)/ ها سـایر گزینـه (ردیـک هـواپیما : طـائرة /)۳و  ۱های  ه(رد گزینـراهنمایـی کننـد  :أن ترشـدها)/  گزینهسایر  (ردتوانند  می :تستطیع  

  ها) / سفینة: یک کشتی (رد سایر گزینه)۲و  ۱ی ها گزینه (رد

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۲

   نیـز: أیضـاً  /)۱ۀ (رد گزینـ زکـام شـدید، سرمـاخوردگی سـخت: الزّکـام الشّـدید)/ ۴و  ۱های  ه(رد گزینـدچار هستم، مبتلا هسـتم : أنّي مصاب  

)/ تحتـوي: محتـوی ... بـود، ۴ای (رد گزینـۀ  / وصـفة: نسـخهها) گزینهسایر (رد  تب شدیدی دارم: شدیدة عندي حمّی)/ ۳و  ۱ی ها گزینه رد(

  )۳و  ۱های  هایی مسکن (رد گزینه )/ حبوب مسکّنة: قرص۳)/ مقدار: مقداری (رد گزینۀ ۳شامل ... بود (رد گزینۀ 

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  بذر حکمت/ قلبه: قلبش: الحکمةبذر / بین ستمگر المتکبرّ الجبّار: خودبزرگ  

  باشد؛ در حالی که ماضی ترجمه شده است. ، مضارع می۲در گزینۀ » یُبنی«دقت داشته باشید که   

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  »لا تکون: نباشی« :۱گزینۀ   

  »شوی کند/ و أنت تیأس: در حالی که تو مأیوس می یتمردّ تمردّاً: قطعاً نافرمانی می« :۲گزینۀ   

  »حوت: نهنگ/ کبده: کبد آن« :۴ۀ گزین  
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   ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۵

ــه   ــاهدت (رد گزین ــت، ش ــدم: رأی ــب۳و  ۱های  دی ــه )/ اس ــاً (رد گزین ــب۳و  ۲های  هایی: أفراس ــه )/ آن اس ــایر گزین ــراس (رد س   ها)/  ها: الأف

  ها) کنار صاحبشان: جنب صاحبها (رد سایر گزینه

 ترجمۀ متن :  

شـود کـه در  هایی از زیبایی و سود و حکمت است! گاهی در وسط صحراء مناطقی دیده می ندۀ ما، نشانههای پرورگار بخش در آفریده«

ای چون نخل اسـت! انـواع  ها درختان میوه ها است! از جملۀ آن های متعدّد و چاه ها با آب چشمه آن، گیاهان و درختانی است که تغذیۀ آن

آورنـد!  یا هشت هفتـه دوام میها شِش   شود حال اینکه آن های شدید ظاهر می بعد از بارانهای زیبا در برخی مناطق صحرایی  زیادی از گل

شـان  شود تا با تبخیر فقط مقدار کمی آب را از دست دهند! برخی از گیاهـان صـحرایی ریشه های کم یافت می همچنین گیاهانی دارای برگ

تواننـد زمـانی طـولانی زنـدگی کننـد و امکـان کاشـت محصـولات  هـا می ام آنخاطر همین تم متر، به ۵۰در دل زمین است، در عمقی بیش از 

  !»ها  ها یا لوله وسیلۀ قنات زراعتی در بخشی از صحرا خصوصاً اطراف آن وجود دارد، آن هم به

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  ای در آن نیست!  ) همانا صحرا خشک است و هیچ چشمه۱  

  های اندکی داشته باشند! کنند، اگرچه برگ دگی می) همۀ درختان زن۲  

  های بسیاری دارند، به آب بیشتری نیاز دارند! ) درختانی که برگ۳  

  ها در عمق زمین است! ) برخی از درختان در صحرا وجود دارند که ریشۀ آن۴  

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  ای ندارند! ) برخی از درختان صحرایی هیچ فایده۱  

  شود! های بسیاری دارند، یافت نمی رختانی که برگ) در صحرا د۲  

  ) زندگی درختان صحرایی، همگی از ارادۀ انسان خارج است!۳  

  ) ناگزیر آبی که در دل زمین است برای زندگی درختان صحرایی است! ۴  

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  ........... »کنند؛ زیرا .... درختان در صحرا، مدتی طولانی زندگی می«ترجمۀ صورت سؤال:   

  نوشند حتی در کمتر از هفتاد متر! ها آب را از دل زمین می ) برخی از آن۱  

  فرستد!  ها می ها باران را بر آن ) خداوند تعالی در بیشتر فصل۲  

  پس به آب زیادی نیاز ندارند! ،ها اندک است های برخی از آن ) برگ۳  

  ها است! هها و چا وسیلۀ چشمه ها به ) زندگی برخی از آن۴  

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  »دست آوریم! ممکن است در صحرا ............... به«ترجمۀ صورت سؤال:   

  ها ) درختان میوه دهنده را با کمک چشمه۲  ) گیاهان مفیدی را که دارای زیبایی هستند۱  

  هفته ادامه دارد  ۸یا  ۶مدت  به هایی که خاطر باران ها را به ) شکوفه۴  ها ها یا لوله وسیلۀ قنات به ) محصولات کشاورزی را۳  

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  »)فاعَلَ «(من وزن  ») تفاعَل«) (من وزن۱  

  فاعله محذوف » مناطق«مجهول/ فاعله  ) معلوم ۲  

  للغائبة ) للمخاطب ۳  

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  للغائبة ) للمخاطب ۱  

  »أنواع«فاعله  » الأزهار«) فاعله ۲  

  (مصدره: ظهور) للغائبة/ (مصدره: إظهار)  طب ) للمخا۴  

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  (فعله: أثمر) ) (فعله: ثمر) ۱  

  »أشجار«للموصوف  » النخل«) للموصوف ۲  

  نکره ) معرفه (علم) ۴  

telegram.me/IDNovin   www.idnovin.com

@IDNovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 

5 

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  باشد. می» إفتعال«باشد؛ زیرا فعل مضارع معلوم باب » تجَتَهِدُ «باید » تجَتَهَدُ «  

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  !کاهش دهدپس مردم از حکومت طلب کردند که آن را  ،بالا رفتکالاها  قیمت  

  جای خالی اول و دوم، مبتدا و خبر هستند و باید از نظر جنس و تعداد مطابقت داشته باشند.  

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  ارند.در این گزینه تضاد ندارند، بلکه تناسب د» قمر: ماه«و » شمس: خورشید«  

») النّـور: روشـنایی«و » ها الظلّمات: تاریکی(«و ») قعود: نشستن«و » القیام: برخاستن(«، »)نهار: روز«و » لیل: شب(«ترتیب  ها به در سایر گزینه  

  با یکدیگر تضاد دارند.

   ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  ها: بررسی گزینه  

  »وّالج«) الجوّالات: جمع سالم ۲    »لطمة«) اللّطمات: جمع سالم ۱  

  »صوت«) الأصوات: جمع مکسرّ ۴    »کرامة«) کرامات: جمع سالم ۳  

را از پایان کلمه حذف کنیم، باید مفرد آن باقی بماند؛ در غیر این صورت جمـع، ») ات«دقت داشته باشید اگر نشانۀ جمع سالم مؤنث (یعنی   

  جمع مکسر است.

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  باشد. می» ل امرفع«در صورت سؤال، » طلب«مقصود از   

  باشد. فعل امر غایب می» لیذهبوا: باید بروند) «۱  

  باشد. فعل مضارع می» لیذهبوا: برای اینکه بروند«فعل ماضی و » قاموا: بلند شدند) «۲  

  ) هیچ فعلی در این گزینه وجود ندارد.۳  

  باشد. فعل ماضی می» إجتمعوا: جمع شدند) «۴  

   ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  نیست. » من شرطیه«گزینه  در این» من«  

  »کند، پس باید عاقبت کارش را ببیند! کسی که با مردم به بدی رفتار می«ترجمه:   

  است.» من شرطیه«ها  در سایر گزینه» من«اما   

  ها:  ترجمۀ سایر گزینه  

  دهد! کس به مردم نیکی کند، پس خدا با احسانش به او پاداش می ) هر۱  

  گوید عمل کند، پس او مؤمن است! ه آنچه میکس ملتزم باشد که ب ) هر۳  

  شود حتّی اگر سختی را تحمل کند! کس در راه علم حرکت کند، پشیمان نمی ) هر۴  

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  کند.  آید و معنای جملۀ قبل از خود را کامل می حرفی است که بین دو جمله می» لکنَّ «  

   ۳پاسخ: گزینۀ  -۵۰

 باشند. منه می مستثنی» الأسماک«و »» صعدنا«در » نا«ضمیر «، »الأفلام«ترتیب  به ها ه نیامده است. در سایر گزینهمن در این گزینه، مستثنی  

  دين و زندگـيدين و زندگـي

  4 گزينۀ پاسخ: -51
  كنيم: مي توجه آيه اين به زندگي در انسان اعمال تأثير سنت در  
 )2 شـرط -تقـوا و ايمـان از (دوري كذبّوا لكن و )1 (مشروط الارض و السمّاء من بركات عليهم لفتحنا )1 (شرط اتّقوا و آمنوا القري اهل انّ لو و(  

  ))2 (مشروط يكسبون كانوا بما فاخذناهم
  1 گزينۀ پاسخ: -52

  .ندارد منافاتي آن با و است خدا ارادهٔ طول در انسان ارادهٔ كه بدانيم بايد و است الهي تقدير يك انسان اختيار  
  3 گزينۀ پاسخ: -53

 را ديگـر اهداف كه است هدفي جامع، هدف .كند مي بيان را جامع هدف همان يا اهداف سرچشمۀ به رجوع ضرورت و اهميت سؤال صورت شعر  
  .بردارد در نيز
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  4 گزينۀ پاسخ: -54
   خود ارادهٔ و خواست با را كارهايش تواند مي و است وجداني حقيقت يك و دارد آن از روشني درك سهرك كه است انسان ذاتي ويژگي اختيار 

  .دهد انجام
   كند فرار آن از تواند نمي كسي و نيست تغيير قابل و شده تعيين خدا توسط و است الهي تقدير يك انسان اختيار.  
  2 گزينۀ پاسخ: -55

 عبـارتي بـه .نـدارد دوسـت را خدا كند، سرپيچي خدا فرمان از كه كسي ،»عصاه من االله احب ما« فرمايند: مي كه  صادق امام حديث بر بنا  
 امـر اين ضرورت به نيز )... االله يحببكم فاتبّعوني االله تحبون كنتم ان قل( آيۀ در كه خداست با دوستي اصلي شرط خداوند از اطاعت و تبعيت
  .است شده اشاره

  2 گزينۀ پاسخ: -56
   بهـار انديشـه، .گردد مي ظاهر اعمال صورت به آن بار و برگ و انددو  مي ريشه قلب و دل در زند، مي جوانه ذهن در كه است بذري مانند انديشه 

 برتـرين توانـد مـي آن بـر عـلاوه .بخشد مي نويد را زيباتر اي آينده به اميد و كند مي شكوفا را استعدادها سازد، مي زيبا و پرطراوت را جواني
  .باشد ها عبادت

   خدا رسول اينكه كما  خدا دربارهٔ تفكر تداوم عبادت برترين يعني »قدرته في و االله في التّفكر ادمان العبادة ضلاف« فرمايند: مي باره اين در 
  .اوست قدرت و

  3 گزينۀ پاسخ: -57
   اميرالمومنين : »ربوبيت) در (توحيد مني پروردگار تو كه بس افتخار اين و عملي) (توحيد باشم تو بندهٔ كه بس عزت اين مرا من خداي ...«   
   كند مي بيان را عملي توحيد )اعبدوني ان( عبارت به اشاره با )مستقيم صراط هذا اعبدوني نا ( آيۀ.  
  1 گزينۀ پاسخ: -58

 در مقطعـي عابـدان (حـال بـه اطمانّ خيرات) با (مواجهه خير اصابه فان مقطعي) (عابدان حرف علي االله يعبد من الناّس من و( آيۀ به توجه با  
  )... بلاها) در مقطعي عابدان (حال وجهه علي انقلب سختي) و بلا با مواجهه( فتنه اصابته ان و خيرات)

  3 گزينۀ پاسخ: -59
 مبَُر كرامت فيض ز طمع« بيت و شوند نااميد خدا رحمت از نبايد كه باشد مي گناهكار بندگان به خداوند دستور )... االله رحمة من تقنطوا لا( آيۀ  

  .دكن مي عنوان را مطلب همين هم، »...
  2 گزينۀ پاسخ: -60

   بـار يـك فقط انسان كه است جدي جهت آن از دغدغه اين .است خردمند و فكور هاي انسان دغدغۀ ،»زيستن چگونه« يا زندگي درست راه 
  .كند مي تجربه را دنيا در زندگي بار يك و آيد مي دنيا به

   دارد مـي بيان و كند مي اشاره زندگي درست راه كشف و زمان طول در انسان عمر ذرگ اهميت به )... آمنوا الذّين الاّ خسر لفي الانسان انّ( آيۀ 
  .دهد مي قرار و زيان و خسران در را انسان زندگي درست راه كشف عدم كه

  1 گزينۀ پاسخ: -61
  روزه، (نماز، اسلام هاي پايه ساير شود مي سبب چراكه است، حكومت همان يا ظاهري ولايت اسلام پايۀ ترين مهم ، باقر امام حديث به توجه با  

  .شوند انجام و برسند تحقق مرز به آن سايۀ در حج) زكات،
  1 گزينۀ پاسخ: -62

 :فرمود ها آن به هشدار و مردم كردن آگاه و خود از پس احوال و اوضاع بيان از پس  اميرالمومنين  
 توانيد مي وقتي و كنيد شناسايي را مستقيم صراط به كنندگان پشت ابتدا كه دهيد تشخيص را رستگاري راه توانيد مي صورتي در شرايط، آن در«  

 ».بشناسيد را قرآن كنندگان فراموش كه باشيد قرآن پيرو توانيد مي  آنگاه و دهيد؛ تشخيص را شكنان پيمان كه بمانيد وفادار قرآن با خود عهد به
 :فرمايد يم و كند مي بيان را نهايي حل راه ، اميرمؤمنان  آنگاه  
 »...ستها آن دانش دهندهٔ نشان كردنشان، حكم و دادن نظر كه اند آنان .كنيد طلب اهلش از را ها اين همه پس«  
  2 گزينۀ پاسخ: -63

 (س) زهـرا فاطمـه حضـرت خانـه در از مسجد به رفتن هنگام ، صبح روز هر ها مدت ، بيت اهل عصمت از مردم آگاهي براي  اكرم پيامبر  

  .خواند مي را )تطهيرا يطهّركم و البيت اهل الرجّس عنكم ليذهب االله يريد انمّا( تطهير آيۀ و زد مي صدا »بيت اهل« را خانه اهل و گذشت مي
  2 گزينۀ پاسخ: -64

 .شـد وارد  علـي كـه بـوديم  خدا رسول حضور در و خدا خانۀ كنار در :گويد مي  خدا رسول خوب ياران از انصاري، عبداالله جابربن  
 دست در جانم كه خدايي به سوگند «فرمود: و گذاشت آن بر دست و كرد كعبه سمت به رو سپس »آمد سويتان به برادرم« :فرمود  خدا رسول
 خـدا، بـه آورنـده ايمـان اولين مرد اين« فرمود: سپس .»اند نجات اهل قيامت، روز در و رستگارند او، پيروان و شيعيان و مرد اين اوست، قدرت

 و مسـاوات رعايـت در شما بهترين مردم، بين داوري در شما ترين صادق خدا، فرمان انجام در شما ترين راسخ خدا، با پيمان در شما فادارترينو 
 ».خداست نزد شما ارجمندترين

  .كرد قرائت را آن  پيامبر و شد نازل  خدا پيامبر بر )البريّة خير هم اولئك الصاّلحات عملوا و آمنوا الذّين انّ(  آيۀ هنگام، همين در  
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  3 گزينۀ پاسخ: -65
  .است ساخته هموار ها انسان براي را رستگاري به رسيدن راه و گردانيده كامل و تمام امامان وجود با را هدايت نعمت خداوند  
 منكـر از نهي و معروف به امر وظيفۀ ندادن انجام با كه هستند مردم خود امام، ظهور نعمت دادن دست از و  زمان امام غيبت عامل طرفي از  

 لـم االله بـانّ ذلك( آيۀ در كه مطلبي .برسانند شهادت به را  ائمه و بگيرند دست به را حكومت غاصبانه اي عده تا اند شده سبب ها آن توسط
  .است شده اشاره آن به نيز )... قوم علي انعمها نعمة مغيّرا يك

  4 گزينۀ پاسخ: -66
 زمـان امام حجت كه كرد رجوع  ائمه حديث راويان به بايد  زمان امام دستور بر بنا »الواقعه حوادث« همان يا جديد ايرويداده فهم براي  

  .هستند مردم بر
  4 گزينۀ پاسخ: -67

 متعال خداوند از مرگ، از پس گناهكاران، آنجا در كه است برزخ دارد، ارتباط دنيا با و دهد مي ادامه فعاليتش به روح آن در كه مرگ از پس عالم  
  .)ارجعون ربّ قال( اينكه بر مبني دارند، درخواستي

  1 گزينۀ پاسخ: -68
 .گيـرد مـي است، نشده تبديل قلبي باور و ايمان به داشتن قبول اين اما دارند، قبول را معاد كه نيز را كساني گريبان معاد، انكار پيامدهاي و آثار  

 آنـان رفتـار و زنـدگي ،رو ازايـن و شـوند مي غافل آخرت ياد از و دهند مي قرار خود هدف و معبود را دنيا ها، سهو  در رفتن فرو دليل به افراد اين
  .ندارد معاد منكران با تفاوتي كه است اي گونه به

  4 گزينۀ پاسخ: -69
  ها: گزينه ساير اشكالات بررسي  
  .هست برقرار اينكه نه شود، برقرار كيفر و جرم ميان تناسب كنيم، سعي بايد قراردادي رابطۀ در :1 گزينۀ  
  .اعمال از گزارشي يا تصوير نه داريم، را عمل حقيقت و تجسم قيامت در :2 گزينۀ  
  .رود مي بين از دنيا در عمل ظاهر و بريم مي قيامت به خود با را عمل باطن فقط عمل، تجسم در :3 گزينۀ  

  3 گزينۀ پاسخ: -70
  .شود مي تعيين دنيا در آنان اعمال اساس بر ها انسان ابدي سرنوشت كه دانستيم و شديم آشنا آخرت جهان در انسان آيندهٔ با كه اكنون  
  است: زير اقدامات شامل كه داريم اي برنامه به نياز هدف مسير در موفقيت براي ما  
  ارزيابي و محاسبه )4 مراقبت )3 خدا با بستن عهد )2 تصميم و عزم )1  

  3 گزينۀ پاسخ: -71
 :گويد مي جهنم اهل به است، نمانده باقي توبه براي فرصتي كه قيامت روز در شيطان  
 دعوت گناه به را شما فقط نداشتم؛ تسلطي شما بر من البته .كردم عمل آن خلاف و دادم اي وعده شما به من اما داد؛ حق وعدهٔ شما به خداوند«  

 مـرا توانيـد مي شما نه و كنم كمكي شما به توانم مي من نه .مرا نه كنيد، سرزنش را خود امروز .پذيرفتيد مرا دعوت كه بوديد خودتان اين .كردم
  ».دهيد نجات

  4 گزينۀ پاسخ: -72
 و بداننـد اي شايسته و مفيد فرد را ما ديگران داريم دوست ما .است جامعه و همسالان خانواده، جمع در مقبوليت به نياز انسان، نيازهاي از يكي  

  .كنند تحسين
 زشت كلام بردن كار به يا نامناسب هاي لباس پوشيدن با و دهند نمي درستي هاي پاسخ طبيعي، نياز اين به كه دارند وجود نيز افرادي اندك البته  
 اثبات در ناتواني و روحي ضعف نشانۀ اعمال قبيل اين .كنند اثبات ديگران براي را خود وجود خواهند مي لب، بر سيگاري گذاشتن با يا ناپسند و

  .است سازنده و درست راه از خود
  4 گزينۀ پاسخ: -73

  )يتفكّرون لقوم لآيات ذلك في انّ رحمه و مودةّ بينكم جعل و (آرامش) اليها لتسكنوا ازواجا انفسكم من لكم خلق ان آياته من و(  
  2 گزينۀ پاسخ: -74

 ميان در كارآمد حضور عوامل ترين مهم از كه است اسلامي نظام اقتدار و استحكام براي تلاش قسط و عدل حوزهٔ در مسلمين هاي مسئوليت از  
  .باشد مي جهان عمومي افكار

  1 گزينۀ پاسخ: -75
 هم و آورد جا به را آن قضاي هم بايد كند، باطل را خود روزه حلقش، به غليظ غبار رساندن با عمداً مثلا يا نگيرد عمداً را رمضان ماه روزهٔ كسي اگر  

 اين و )مُدّ يك فقير هر به( بدهد طعام فقير شصت به يا )باشد سرهم پشت بايد آن ماه يك كه( بگيرد روزه ماه دو روز، هر براي يعني د؛بده كفاره
 .شود انجام آينده رمضان از قبل تا بايد كار
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  زبان انگليسيزبان انگليسي

  3گزينۀ : پاسخ -76
  اما او هنوز تصميم نگرفته است كه دربارهٔ آن چه كند. ،ترجمه: آقاي تامسون تازه يك پيشنهاد شغلي دريافت كرده است  
  درست است. 3علامت زمان حال كامل يا ماضي نقلي است؛ لذا گزينۀ  yetتوضيح:   
  3گزينۀ : پاسخ -77

  برد. ميكردم زمان  ترجمه: يادگيري يك زبان خارجي براي اينكه آن زبان را روان صحبت كنيد بيشتر از آنچه قبلاً راجع به آن فكر مي  
داريـم؛ لـذا  ingعنوان فاعل است در ابتداي جمله نياز به  توضيح: در ابتداي جمله نياز به فاعل داريم و چون يكي از كاربردهاي اسم مصدر به  

  درست است. 3گزينۀ 
   2گزينۀ : پاسخ -78

  اند. سفر طولاني بازگشتهتازگي از يك  ها به هاي اتوبوس حتماً به استراحت نياز دارند؛ زيرا آن ترجمه: راننده  
  دهد. اين اجبار را نشان مي 2هاي موجود، گزينۀ  توضيح: اين سؤال نياز به اجبار دارد و از گزينه  
  هاModalكاربرد   
  mustاجبار، بايد :  
  به اين دليل نادرست است كه سؤال معلوم است نه مجهول. 3گزينۀ   
  2گزينۀ : پاسخ -79

  ام. نديده (peter)حال انساني سخاوتمندتر از پيتِر  ام تابه كل زندگي ترجمه: من بايد بگويم كه در  
  درست است. 2در سؤال، حتماً نياز به صفت تفضيلي داريم؛ لذا گزينۀ  thanدليل وجود كلمۀ  توضيح: به  

  1گزينۀ : پاسخ -80
، در نظر بگيريـدكنند.  شغل به مقصد محل ديگري ترك ميترجمه: در صورتي كه شما فقط تعداد زياد افرادي كه شهر ما را براي پيدا كردن يك   

  اي ندارد.  رسيد كه شهر ما هيچ آينده احتملاً به اين نتيجه مي
  ) انتظار داشتن4  ) فرض كردن3  ) نشان دادن، پيشنهاد دادن2  ) در نظر گرفتن1  

  4گزينۀ : پاسخ -81
 طـور مـنظم بـههـا  طور كه بايد در كـلاس اين دوره ياد نگرفت. او در واقع آن خيلي مطلب مفيدي از (Neil)ترجمه: جاي تعجبي ندارد كه نيل   

  شركت نكرد.
  طور منظم ) به4  طور احساسي ) به3  ) لزوما2ً  ) واقعا1ً  
  4گزينۀ : پاسخ -82

تفـاهم را  نسـلن دو كنم كه كمبود ارتبط ايـ كنند كه صحبت كردن با يك بچه چقدر مهم است و من فكر مي ترجمه: والدين اغلب فراموش مي  
  تر كرده است. سخت

  ها ) نسل4  ها ) تركيب3  ها ) تنوع2  ها ) رسم و سنت1  
  2گزينۀ : پاسخ -83

  و فقط بطري خالي آن را در حمام گذاشتي. مصرف كرديتوانم باور كنم كه تو تمام شامپوي من را  ترجمه: من نمي  
  گذاشتن ) كنار 4  ) تسليم شدن3  ) استفاده كردن2  ) منقرض شدن1  
  1گزينۀ : پاسخ -84

  ترجمه:   
  هاي فقير خونگرم و خيرخواه بود. الف) دكتر غريب يك پزشك متعهد بود كه نسبت به خانواده  
  شناختم. من اين مرد بزرگ را نمي چه حيف (افسوس)،ب)   
  ) خيلي تعجب ندارد4  گونه نباشد. ) اميدوارم اين3  ) بسيار عالي2  ) افسوس1  
  2 گزينۀ: پاسخ -85

  . گسترش دهندها قصد دارند كه فروشگاه خود را با اضافه كردن يك اتاق ديگر  اندازهٔ كافي خوب شده است، آن ها به كار آن و ترجمه: اكنون كه كسب  
  ) بنا نهادن، تأسيس كردن4  ) تأمين كردن3  ) گسترش دادن2  ) جايگزين كردن1  
  4گزينۀ : پاسخ -86

تواند باعث شود (كمـك كنـد) كـه مـا زنـدگي  مي اعتيادك سبك زندگي متعادل، ورزش كردن و اجتناب از ترجمه: يك رژيم غذايي مناسب، ي  
 طولاني و سالمي داشته باشيم. 

  ) اعتياد4  ) لذت، خوشي3  ) مادهٔ شيميايي2  ) سوخت1  

telegram.me/IDNovin   www.idnovin.com

@IDNovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 

9 

  2گزينۀ : پاسخ -87
گرم پروتئين هر روز و  180لري به رژيم روزانۀ غذايي و خوردن كا 500وسيلۀ اضافه كردن  سرعت اضافه كند به به وزنتواند  ترجمه: يك شخص مي  

  مصرف كربوهيدرات با كيفيت بالا.
  ) فشار خون4  ) بيماري3  ) وزن2  ) اندازه1  
  است.» وزن زياد كردن«معني  به gain weightتوضيح: اصطلاح   
  ترجمۀCloze Test:  

تصور اند كه سخت است  هاي الكتريكي (برق)، راديو، تلويزيون و تلفن عادت كردهها چنان به نور  عصر جديد، عصر الكتريسيته است. انسان
گيرند. خودروها ممكن اسـت در  تأثير قرار مي تحتشدت  دهد، افراد به ها چگونه خواهد بود. هنگامي كه قطعي برق رخ مي زندگي بدون آن كنيم

شود. با اين وجـود،  هاي بدون برق فاسد مي وجود ندارد و غذا در يخچال ها ت آنبراي هدايهاي راهنمايي  ترافيك سنگين قرار بگيرند چون چراغ
ها سـال در حـال  ميليون براي مدتشروع به فهم عملكرد برق كردند. طبيعت نيز ظاهراً در اين زمينه  كمي بيشتر از دو قرن قبلها فقط  انسان

اطلاعات جالب بسياري راجـع بـه بـرق  حاويموضوع هستند كه دنياي زنده آزمايش بوده است. دانشمندان بيشتر و بيشتر در حال كشف اين 
 ها مفيد باشد. است كه ممكن است براي انسان

  4 ۀنيگز پاسخ:  -88
  ) تصور كردن4  ) مقايسه كردن3  ) به ياد آوردن2  ) ذخيره كردن، نجات دادن1  
  3 ۀنيگز پاسخ:  -89

  دهيم.  درست است؛ زيرا هدف را با مصدر نشان مي 3گزينۀ توضيح: چون در اين سؤال بحث هدف مطرح شده است،   
  4 ۀنيگز پاسخ:  -90

  درست است. only a little more thanتوضيح: تركيب   
  3گزينۀ پاسخ:  -91

مدنظر علاوه بر اين طول بازهٔ زماني  has been ecperimentingدليل وجود عبارت  توضيح: اين سؤال كاربرد ماضي نقلي (حال كامل) است به  
 درست است. 3است؛ لذا گزينۀ 

  1گزينۀ پاسخ:  -92
  ) ياد گرفتن2  ) گنجاندن، برگزار كردن، در خود داشتن1  
  ) مصرف كردن4    ) احاطه كردن3  
 1مطلب   ترجمۀ درك:  

ن برق بسـيار سـخت بـود. هايي از آفريقا به انرژي خورشيدي روي آوردند؛ زيرا زندگي بدو  ، بسياري از روستاها در بخش1990در اوايل دهۀ 
محيطـي  از طريق تسـهيلات زيسـت UNDPشود يك پروژه در زيمبابوه است كه  ترين پروژه از اين نوع كه معمولاً به آن اشاره مي شايد بزرگ

  از آن پشتيباني كرده است.  (GEF)جهاني 
سيستم خورشيدي  9000) تأمين شده است، از 400,000ميليون دلار) و زيمبابوه ( GEF )7صورت مشترك بودجۀ آن توسط  اين برنامه كه به

ها نيز كـاهش  شود كه ميزان آلودگي و تخريب زمين اما همچنين باعث مي ،كند تا استانداردهاي زندگي را بهبود بخشد در كل كشور استفاده مي
خانوادهٔ  52نرژي خورشيدي روستايي در كشور است. هاي ا كيلومتري پايتخت زيمبابوه قرار دارد، يكي از بهترين مدل 70پيدا كند. شاموا كه در 

لامپ دارد و يك رابط براي  2اي   كنند. يك سيستم براي هر دو خانه وجود دارد. هر خانواده طور مشترك از اين سيستم استفاده مي دار به مزرعه
هاي مطالعۀ  ها ساعت اند. آن زندگي در جامعه شدههاي نورپردازي جديد باهث ارتقاي كيفيت  يك دستگاه راديويي يا تلويزيوني كوچك. سيستم

اند. از طريـق اينكـه  اند و استانداردهاي بهداشتي را ارتقا داده اند، ميزان مهاجرت از روستا به شهر را كاهش داده كودكان محصلّ را افزايش داده
  اند. مركزهاي بهداشت را به برق مجهز كرده

  1گزينۀ پاسخ:  -93
 هاي انرژي خورشيدي مشترك كشاورزان شاموا است. وان متن سيستمترجمه: بهترين عن  

  3گزينۀ پاسخ:  -94
  ترجمه: بر اساس متن، پروژهٔ زيمبابوه بر روي استانداردهاي زندگي بعضي از افراد روستايي در زيمبابوه تأثير گذاشته است.  
  قرار نيست در آيندهٔ طولاني اين تأثير رخ دهد.به اين دليل نادرست است كه اين تأثير رخ داده است و  4توضيح: گزينۀ   
  4گزينۀ پاسخ:  -95

صـورت مشـترك از آن  هـاي روسـتا بـه باشد كه خانواده ترجمه: كدام گزينه راجع به شاموا درست است؟ مجهز به سيستم برق خورشيدي مي  
  كنند. استفاده مي

  ي به برق نداشته است.به اين دليل نادرست است كه شاموا اصلاً دسترس 3توضيح: گزينۀ   
  2گزينۀ پاسخ:  -96

  كند. هاي روشنايي اشاره مي به سيستم 2در پاراگراف » ها آن«ترجمه: كلمۀ   
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 2مطلب   ترجمۀ درك:  
كند،  اش را دور از فرهنگ خود تجربه مي كند كه فردي وقتي زمان زيادي از زندگي ي را توصيف ميفرايند شوك فرهنگي اصطلاحي است كه 

كنند بايد بـا  باشد. وقتي كه اين افراد به يك فرهنگ جديد نقل مكان مي المللي مي رهنگي يك واقعيت براي بسياري از دانشجويان بينشوك ف
درك كه دانشجويان ممكن است كـاملاً  ها و رسوم غيرقابل فهم و غيرآشنا باشد و توقعات فرهنگي و ارزش  غيرقابلزباني كه ممكن است برايشان 

اي شوند كه طيف آن از هيجان نسـبت بـه   اندازه  بي شنا نباشند، كنار بيايند. در نتيجه دانشجويان ممكن است دچار مشكلات احساسيبا آن آ 
المللي، بايد با واقعيت تنـد و سـخت شـوك فرهنگـي در دورهٔ  فرهنگ جديد تا افسردگي تغيير كند. من هم مانند بسياري از دانشجويان بين

آسان نبود. هيچ قرص جادويي يا واكسني براي اين مشكل وجود ندارد. براي موفقيت دانشـجويان  فرايندشدم، اما اين  رو مي به تحصيلي خود رو
  تر ياد بگيرم. گ فرانسوي را راحتي كه باعث شد من بتوانم فرهنفرايند شوك فرهنگي آشنا شوند،  فرايندالمللي بايد نسبت به  بين

  1 ۀنيگز پاسخ:  -97
  شود. المللي تجربه مي ر اساس متن، شوك فرهنگي توسط تقريباً تمام دانشجويان بينترجمه: ب  
  3 ۀنيگز پاسخ:  -98

 ترجمه: كدام گزينه در ارتباط با نويسندهٔ اين متن درست است؟ او حداقل بخشي از دورهٔ آموزش خودش را خارج از كشور گذرانده است.  
  2 ۀنيگز پاسخ:  -99

  از تأثيرات شوك فرهنگي هيجان نسبت به فرهنگ جديد است. ترجمه: بر اساس متن، يكي  
  1 ۀنيگز پاسخ:  -100

ترجمه: هدف نويسنده از گفتن هيچ قرص يا واكسن جادويي براي اين مشكل وجود ندارد تأكيد بر اين حقيقت است كه گذر از شوك فرهنگـي   
 باشد. ساده نبوده و نيازمند تلاش و زمان مي

  زمين شناسيزمين شناسي
  1: گزينۀ پاسخ -101

  گردد.  اي به دور خورشيد مي ها در مدارهاي دايره مركزي را مطرح كرد و بيان كرد كه زمين همراه با ماه مانند ديگر سياره كوپرنيك نظريۀ خورشيد  
  3پاسخ: گزينۀ  -102

ها رو بـه شـمال اسـت و از  تر هميشه سايهتابد و از اين عرض بالا  السرطان) عمود مي درجۀ شمالي (رأس 5/23در اول تيرماه، خورشيد به مدار   
  ها رو به جنوب است.  تابد و از اين عرض بالاتر، هميشه سايه الجدي) عمود مي درجۀ جنوبي (رأس 5/23ماه خورشيد به مدار  طرفي در اول دي

  1پاسخ: گزينۀ  -103
  كند، پس:  كيلومتر را طي مي 300000ل دانيم كه نور در يك ثانيه، معاد  ميليون كيلومتر است و مي 150يك واحد نجومي   

  km ثانيه  
  300000  1  

xدقيقه  3/8 /  81 5 10  x   
      
  دقيقه  ثانيه  
  60  1  
xثانيه 20x   3/0  

  كشد.  ثانيه طول مي 20دقيقه و  8پس   
  2پاسخ: گزينۀ  -104

  وجود آمدند.  هاي دگرگوني به كره (برخورد) و ايجاد فشار و گرماي زياد در مناطق مختلف، سنگ هاي سنگ كت ورقهبا حر  
  3پاسخ: گزينۀ  -105
اكسيد و ... فراوان باشد، شرايط براي رشـد بلورهـاي بسـيار  دي كربن در صورتي كه پس از تبلور بخش اعظم ماگما، مقدار آب و مواد فرار مانند   

  شود.  ت مانند مسكوويت فراهم ميدرش
  3پاسخ: گزينۀ  -106

پس  ،دهند كنند و ذخاير پلاسري مانند طلا را تشكيل مي نشين مي ها را ته ها جدا و در مسير رود، آن ها را از سنگ هاي روان، كاني گاهي نيز آب  
  شود. نشيني در آب توسط عامل چگالي انجام مي ته

  3پاسخ: گزينۀ  -107
اكسـيد و متـان از آن  دي كربن تر شده و آب و مواد فراري مانند  هاي بالايي، فشرده ها سال، تورب در زير فشار رسوبات و سنگ يليوندر طي م  

  شود.  خارج مي
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  1پاسخ: گزينۀ  -108
TH)با توجه به فرمول سختي آب    / Ca / Mg )  2 22 5 4  428ان سـختي بـا ميـز  Aو قرار دادن اعداد در فرمول سختي آب، چـاه  1

  نسبت به بقيه بيشتر است. 
  1پاسخ: گزينۀ  -109

  ليتر است. همچنين واحد آبدهي، مترمكعب بر ثانيه است. 1000متر مكعب آب برابر  1  

(آبدهي)
 متر

/ 0 03
 دقيقه


 متر مكعب


 ليتر

1800
دقيقه  ليتر 1000ثانيه 60ثانيه

Q A V   
 متر

/ / / V V /    0 03 0 4 0 5 0 15 ثانيه
  4پاسخ: گزينۀ  -110

گيرد، پـس آبـدهي  دشواري نسبت به بقيه انجام مي ) عبور آب به4ها بستگي دارد. در شكل ( اندازهٔ منافذ و ارتباط آن ميزان نفوذپذيري خاك به  
  تري دارد. كم

  1پاسخ: گزينۀ  -111
  ها بستگي دارد به سرعت و عمق جريان يعني حجم آب و ميزان مواد معلق آب (چگالي).  مقدار انرژي رواناب  
  2پاسخ: گزينۀ  -112

  . ها در برابر تنش مقاوم هستند سنگ لايه و ماسه هاي آهكي فاقد حفره و ضخيم اما سنگ ،در برابر تنش، مقاومت گچ كم است  
  3پاسخ: گزينۀ  -113
  ترتيب از زير تا به سطح جاده عبارتند از: زيراساس، اساس، آستر و رويه ساز، به در برش عرضي از يك جادهٔ مهندسي  
  4پاسخ: گزينۀ  -114

  را داشته باشيم.  Sو  Pلرزه بايد اختلاف زماني رسيدن امواج  براي يافتن مركز سطحي زمين  
  1پاسخ: گزينۀ  -115
  ر جدول كتاب درسي كه شامل عناصر جزئي هستند عبارتند از: طلا، مس، روي، سرب و كادميم (نقش اساسي و سمي) عناص  
  2پاسخ: گزينۀ  -116

  كنند.  هاي خاص را شناسايي مي شناسان با تهيۀ نقشۀ پراكندگي ژئوشيميايي عناصر، مناطق داراي خطر بيماري زمين  
  2پاسخ: گزينۀ  -117
گردد. يعني غبارها  شود تا ميزان انرژي دريافتي از خورشيد كاهش يافته و باعث سرد شدن زمين مي فشاني در جو باعث مي آتش وجود غبارهاي  

  كاهند.  باعث بازتاب انرژي خورشيدي به جو شده و از رسيدن آن به زمين مي
  3پاسخ: گزينۀ  -118
  ها است.  بر سنگ شده هاي وارد تغيير شكل تنشنشانگرهاي زلزله، انتشار گاز رادون حاصل از  يكي از پيش  
  4پاسخ: گزينۀ  -119

تر از تنش فشاري (گسل معكوس) انجام  خوردگي) قديمي تر از شكستگي و گسل است، پس تنش فشاري (چين خوردگي قديمي در شكل، چين  
  شده است. 

  4پاسخ: گزينۀ  -120
  اد سطح گسل و در امتداد افق انجام شده است. ها در امتد گسل از نوع امتداد لغز بوده و لغزش سنگ  
  2پاسخ: گزينۀ  -121

مفهوم تقدم و تـأخر يعنـي سـن » پستانداران بعد از خزندگان بر روي زمين ظاهر شدند.«سن نسبي بيانگر تقدم و تأخر رويدادها است. جملۀ   
  نسبي را دارد. 

  2پاسخ: گزينۀ  -122
  شوند.  نشين و سخت مي عمق ته هاي دريايي كم فشاني در محيط رهاي آتشفشاني، خاكست هاي آتش براي تشكيل توف  
  4پاسخ: گزينۀ  -123
  بزمان است.  -دختر قرار دارند كه نام ديگر اين نوار، سهند -هاي دورهٔ كواترنر در ايران، در امتداد نوار اروميه فشان آتش  
  4پاسخ: گزينۀ  -124
  آب است.  هاي پهناور، خشك و كم پهنۀ شرق و جنوب شرق ايران داراي دشت  
  1پاسخ: گزينۀ  -125
جنوبي)  -جنوبي)، كازرون (شمالي -غربي، با گسل نايبند (شمالي -هاي ايران، امتداد گسل درونه تقريباً با امتداد شرقي طبق شكل نقشۀ گسل  

  جنوبي) تفاوت دارد.  -و سبزواران (شمالي
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  ييرياضرياض
  4 گزينۀ: پاسخ -126

tanاتحاد  با استفاده از   x
Cos x

 2
2

  داريم: ،11

Sin x Cos xtan x( Sin Sin x) ( ( ) Sin x) ( Sin x)
Cosx Cosx CosxCos x

 
         

2 22 2 2 2 2 2
2

1 2 1 2 11 2 2 24 2 4   

xچون    
  

3
  منفي است، پس داريم: Cosxدر ناحيۀ سوم قرار دارد و در اين ناحيه  x، پس 2

Cos x Cos x Cosx
Cosx Cosx

  


2 2
   

  3 گزينۀ: پاسخ -127
Vكنـد، برابـر  گيريم، بنابراين سرعت قايق هنگامي كه موافق جريان آب حركت مي مي در نظرمتر در دقيقه  Vدخانه را سرعت آب رو     و  100

  است، حال داريم: V100كند برابر  هنگامي كه مخالف جريان آب حركت مي

V



1200

   ,گشت   زمان بر  100
V




1200
  زمان رفت 100

  
         

     


              

V V V( )
V V V V V V

V
V V V V (V )(V )

V

2 2

2 2

1200 1200 1 1 100 100 5 2 15 1200 5100 100 100 100 1200 24010000 10000
20480 10000 480 10000 0 20 500 0 500




   

  1 گزينۀ: پاسخ -128

   

   
( , ) ( , ) ,         6 4 6 4 R  جوابIÄ( ) ( ) : x x   1 2 6 4   

  3 گزينۀ: پاسخ -129
     

          
     

8 8 8 70 56 28 1544 5 6   

  4 گزينۀ: پاسخ -130
  رسانيم: مي 2داريم و سپس طرفين را به توان  راديكال را در يك طرف تساوي نگه مي  

a a a a a a a a a           2 2 2 22 4 2 3 2 4 4 9 12 7 16 4 0   
a

( ) ( ) a
a


             



2
216 1216 16 7 16 16 7 16 9 214 7




   

  a  aدر  2 a a  22 4 2 aكند و فقط  صدق نمي 3 
2
  قبول است، پس داريم: قابل 7

aa /
a

 
    

2 12 1 2 77 4 527 2
7

   

R·

IÄ

x
x x x x x x
x x x x x

x x ( )

 
      

         
     



    

6 1
2 3 2 3 2 3 3 3 6 63 3 0 0 01 1 1 1 1

6 1 2



R·

IÄ

x
x

x
x x x x
x x x x

x x ( )


 




  
      

    


   

2 31 31
1 4

2 3 2 3 4 41 1 0 01 1 1 1
1 4 1


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  2 گزينۀ: پاسخ -131
  ها و برابر با نصف مجموع دو قاعده است. كند، موازي با قاعده ها را به هم وصل مي خطي كه وسط ساق در ذوزنقه پاره  

MN (AB CD) 
1
2   

ABNM

MNCD

(AB MN)hS AB MN
S MN CD(MN CD)h

MN CD AB MN CD AB MN

 
    



      

1
1 1 12

12 2 2
2

2 2 2

   

ABCD AB (AB CD) CD AB AB CD CD AB
CD

           
1 12 2 4 52 5  

  4 گزينۀ: پاسخ -132
BC AC AB BC      2 2 2 36 45 81 9   

CM BC 
1 9
2 2   

AC CH.BC CH CH     2 36 9 4   

MH CM CH    
9 142 2   

ABC

AMH

AH.BCS BC
S MHAH.MH

   

1
92 181 1

2 2
   

  2 گزينۀ: پاسخ -133
  كنيم: را محاسبه مي ABCابتدا اندازهٔ وتر مثلث   

BC BC    2 2 23 4 25 5   

AC CH.BC CH CH     2 1616 5 5   

ACH : AH.CH h AC h h

h
h h

h

     

    

2 1 2

21 2
1

16 45
16 416 20 20 5



   

  3 گزينۀ: پاسخ -134

Sin( )Cos( ) tan( )Sin( ) Sin( )Cos( ) tan( )Sin( )

Sin( )Cos( ) tan( )Sin( ) Sin( )Cos( ) tan( )Sin( )

Sin ( Cos ) ( tan )( Sin ) Sin Cos ta

       
    

       
                

     
       

17 17 19 11 17 17 19 11
3 6 4 6 3 6 4 6
6 3 5 23 6 4 6 3 6 4 6

3 6 4 6 3 6 n Sin 
      

3 3 1 3 1 114 6 2 2 2 4 2 4

   

  3 گزينۀ: پاسخ -135

، چون نمودار در همسايگي راست شده با توجه به نمودار داده  
 x bشود، پس  مي صورت صعودي شروع به 3  است. از طرفي مـاكزيمم  0

  است و داريم: 3تابع برابر 
a b ( )  3 1   

)تابع از نقطۀ    , ) 
3
  گذرد، پس: مي 2

x
a bSin( ) a bSin a b a b

y

 
                  

 

3 3 3 3 3 33 3 2 3 2 2 2 2 22
   

( ) b b ( )b ( ) b           1 3 3 3 3 33 1 3 3 1 32 2 2 2 2   

A B

NM

D C

h

h

MH BC

A

6 3 5

h2
H CB

A

3 4h1
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  1 گزينۀ: پاسخ -136
  كنيم: شده يكسان مي ها را در دو طرف معادلۀ داده پايه  

x x x x x x( ) (( ) ) ( ) ( ) ( ) ( ) x x x x

x , x

               

   

2 2 22 1 3 2 1 3 2 1 3 2 24 5 2 5 2 2 2 1 3 3 2 1 010 2 5 2 5 5
11 3

   

xازاي  به شده فقط عبارت خواسته   1
  محاسبه است. قابل 3

log loglog ( x ) log ( ) log
log log

       8 8 8
1 4 2 2 29 1 9 1 43 8 3 2 3   

  2پاسخ: گزينۀ  -137
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه  

 

 

y log (x ) 2   1(گزينۀ  1

 

y log (x ) log (x )    12 21   2(گزينۀ  1

 

y log (x ) 2   3(گزينۀ  1

 

y log ( x) 2   4ۀ (گزين 1

  آمده است. 2در گزينۀ  U(x)بنابراين ضابطۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -138
xبايد حد چپ در     2 .با مقدار تابع در اين نقطه برابر باشد  

f ( ) a 2   

x x x

x (x )(x x )lim lim lim ( x x ) ( ) ( ) a
x (x )    

   
                   

  

3 2 2 2
2 2 2

8 2 2 4 2 4 2 2 2 4 4 4 4 12 122 2   

  1 گزينۀ: پاسخ -139
  دهيم، پس داريم: نشان مي P(B)و احتمال موفقيت در آزمون دوم را با  P(A)فقيت در آزمون اول را با احتمال مو   

P(A B)P(A) / , P(B) / , P(B | A) / / P(A B) / P(A) / / /
P(A)

         0 7 0 6 0 8 0 8 0 8 0 8 0 7 0 56    

P(Aاحتمال موفقيت لااقل در يكي از دو آزمون معادل    B) :است، پس  
P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / /      0 7 0 6 0 56 0 74    

  2 گزينۀ: پاسخ -140

x , CV
x


         121 1 1 1
1

5 180 25 5 80 16   

x , CV
x


         222 2 2 2
2

4 172 16 4 72 18   

CVچون    CV2   پس گروه دوم بهتر است. ،1

x

y

1

x

y

1 2

x

y

1

x

y

1
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  1 گزينۀ: پاسخ -141
  كنيم: اي نوشته و نمودار آن را رسم مي صورت چندضابطه تابع را به  

f (x) x x   2 1   
x f (x) (x ) (x ) x

x f (x) x (x )
x f (x) x x x

          
        
       

2 2 1 2 1
2 1 2 1 3
1 2 1 2 1

   

x
x , x y

f (x) , x
x

x , x y

 
   


   

  


2 32 1 2 3 5
3 2 1

1 22 1 1 3 5

   

تابع در بازهٔ    ,  2 هاي آن اكيداً نزولي است، پس در بازهٔ  يا زيرمجموعه( , )    نيز، اكيداً نزولي است. 2
  4 گزينۀ: پاسخ -142

SinxSin( x) SinxSin( x) Sinx( Sin( x)) SinxCosx SinxCosx  
                 

34 1 4 1 4 1 4 1 2 2 12 2 2   

x k
Sin x Sin x Sin( ) x k , x k , (k )

x k ( )


                           



2 21 762 2 1 2 2 6 12 122 2 6

Z   

,هاي واقع در بازهٔ  جواب     0   عبارتند از: 2

x k x , x

x k x , x

  
         

           


212 12 12
7 7 7
12 12 12

   

               صورت زير است: ها به مجموع جواب        
             

7 7 14 22 4 512 12 12 12 12   

  3 گزينۀ: پاسخ -143

x x x

x

x x x x ( x x ) (x )(x )( x x )lim lim lim
( x)x ( x ) ( x x )

(x )( x x )lim

  



         
  

   

    
   

3 32 2 2 23 3
3 3 3 238 8 8

3 23

8

10 16 10 16 4 2 8 2 4 2
6 812 6 6 2 4 2

2 4 2 6 12 126 6

   

  4 گزينۀ: خپاس -144
  يابيم: ابتدا دامنۀ تابع را مي  

xf (x) , x x x x x
x x


       



2 1 0 0   

fD , ( , )     0 0R   
xبا توجه به اينكه تابع در همسايگي چپ     xپس حد تابع در  ،تعريف نشده است 0  xمعني است. حـال حـد تـابع در  بي 0  را  0

  كنيم: بررسي مي

x x x x

x x xlim f(x) lim lim lim
x x x x x    

   

   
     

 

2 2 2

0 0 0 0
1 1 1 1

2 0
   

  3 گزينۀ: پاسخ -145
  كنيم: ضرب و تقسيم مي براي محاسبۀ اين حد، ضابطۀ تابع را در مزدوج آن  

x x x x

x x

x x x x ( x x) x xlim ( x x x ) lim lim lim
x xx x x x x x x x

x xlim lim
x ( x) x

   

 

     
     

    
 

   
 

2 2 22
2 2 2

2 4 4 42 4 2 22 4 2 4 2 4
1

2 2 4 4

   

5

3

2123 x

y
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  3 گزينۀ: پاسخ -146
xدر  fشده، همان تعريف مشتق تابع  حد خواسته      است، يعني: 4

x

f (x) f ( )lim f ( )
x

 
4

4 44   

xfحال مشتق تابع    (x)
x





1
5   يابيم: را مي 2

x( x) ( )( x ) x
x xf (x)

( x) ( x)


     

  
 2 2

1 5 25 2 2 1 2 22 2
5 2 5 2

   

xگذاري  با جاي      در تابع مشتق داريم: 4

f ( )
( )


  

     
 2

5 8 3 212 4 6 21 74 4 44 9 9 36 123
   

  2پاسخ: گزينۀ  -147
xپذير باشد، بايد فقط در  مشتق Rدر  fپذير است، بنابراين براي اينكه تابع  ر ضابطه در محدودهٔ خودش مشتقه   پـذير باشـد.  مشـتق 2

  بنابراين در اين نقطه پيوسته نيز هست.

SwHn ke:

Oa ke:
x

x

lim f ( )
x

a b a b
lim ( x ax b) a b










             

      


2
2

2

1 1 1 21 2 1 4 2 1 2 5
4 2

   

x f (x) f (x) f ( )
x (x )


          

  2
1 1 12 2 11 11

   

x f (x) x ax b f (x) x a f ( ) a              22 2 2 4   
f ( ) f ( ) a a         2 2 4 1 3   
a b b b       2 5 6 5 1   

  1 گزينۀ: پاسخ -148
x (x ) ( x )g(x) g (x)
x (x ) (x )
       
  2 2

2 1 2 1 2 1 3
1 1 1

   

  با توجه به مشتق تابع مركب، داريم:  
(fog) ( ) g ( ).f (g( )) ( )    2 6 2 2 6 1   

g ( ) , g( )
( )
     
 2
3 52 3 2 512 1

   

( ) f ( ) f ( )      1 3 5 6 5 2   
  2 گزينۀ: پاسخ -149
xاي در  آهنگ تغيير لحظه    fبرابر با  2 ( )   است، پس: 2

f (x) x f ( )
x

      2
1 1 92 2 4 4   

,آهنگ تغيير متوسط در بازهٔ     1   صورت زير است: به ،4

( )f ( ) f ( )
 

    
    



16 1 1 1 1 32 1 21 84 1 33 112 4 2 4 2 4
4 1 3 3 3 12 4   

  شده برابر است با: قدار خواستهم  

/  
11 9 1 0 54 4 2   
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  4پاسخ: گزينۀ  -150
  نويسيم: صورت زير مي پيوسته است. تابع را به Rتابع در كل   

x(x ) x x x x
f (x) f (x)

x( x) x x x x

          

2
2

4 4 4 4
4 4 4 4

   

x , x
f (x) f (x) x

x , x
 

       

2 4 4 0 24 2 4   

  :صورت زير است جدول تغييرات تابع، به  
x

| |f (x) | |
f (x)
   

2 4


  
   

xبنابراين     xطول نقطۀ ماكزيمم نسبي و  2    طول نقطۀ مينيمم نسبي تابع است. 4
x f ( ) A( , ) , x f ( ) B( , )       2 2 4 2 4 4 4 0 4 0   

  صورت زير است: به Bو  Aفاصلۀ دو نقطۀ   

AB ( ) ( )       2 24 2 0 4 4 16 20 2 5   
  3 گزينۀ: خپاس -151
yنمودار تابع    x 12 است. اگر نقطـۀ   رو روبهشكل  بهA(x , y)  روي ايـن تـابع

  باشد، داريم:
S xy x x , x    12 0   مستطيل 12

x x x( x)S(x) x x S (x)
x x x x

x( x) x , x

      
 

     

22 3
2 3 2 3

24 3 3 812 0
2 12 2 12

3 8 0 0 8
   

xازاي نقاط بحراني  به مقدار تابع را    0 ،x  xو  8    يابيم: مي ،12
x S
x S
x S

  

    
  

0 0
8 8 12 8 16
12 0

   

  است. 16بنابراين بيشترين مقدار مساحت برابر   
  4پاسخ: گزينۀ  -152
  پس داريم: ،است c2ها برابر  فاصلۀ كانون  

F( , ) , F ( , ) FF c c         22 1 2 7 0 8 8 2 8 4   
  است. b2ابر با قطر كوچك بيضي بر   

b b a b c a a           2 2 2 22 6 3 9 16 25 5   

ceخروج از مركز بيضي   
a

 :است، پس  

ce /
a

  
4 0 85   

  1پاسخ: گزينۀ  -153
، هر جملـۀ دنبالـه از رو روبههاي  طبق شكل  

يك دنبالـۀ مربعـي و يـك دنبالـۀ مثلثـي 
 n تشكيل شده است. دنبالۀ مثلثي مرحلـۀ

n)صورت  اُم به )    0 1 2 1 .است  

  

n n
(n )(n ) n n n n na n (n ) n a

a

     
          

  
   

2 2 22 2

2
9

1 1 1 2 31 2 1 2 2 2
3 9 9 243 9 1172 2


   

A(x ,y)

12x
y

y

x

( )1 ( )2 ( )3 ( )4
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  4پاسخ: گزينۀ  -154
  نويسيم: صورت مربع كامل مي ، آن را بهfبراي يافتن تابع معكوس تابع   

f (x) x x x x (x ) (x ) y (x ) y (x ) y

x y

                     

   

2 2 2 2 2 22 3 2 1 4 1 4 1 4 1 4 1 4
1 4

   

x x y x y f (x) x            11 1 4 1 4 1 4   
fبراي يافتن طول نقطۀ تقاطع    1  وg  بايد معادلۀf (x) g(x) 1 .را حل كنيم  

xx x x x x
           

91 4 2 2 4 9 2 4 112   

  رسانيم: مي 2طرفين معادله را به توان   
x

(x ) (x ) x x x x x (x )(x )
x


                  
2 2 2 54 4 11 4 16 22 121 26 105 0 5 21 0 21




   

xتوجه كنيد كه     xدر معادلۀ  5 x  2 4 xكند، پس  نميصدق  11    پاسخ است. 21
  2 گزينۀ: پاسخ -155
  بر اساس اينكه مهرهٔ اول سفيد يا سياه باشد، داريم: حل اول: راه  

kÃÿw −»H ½à o¿¶

½IÃw −»H à½o¿¶

kÃÿw 4 kÃÿw ½à o¿¶ 2 −IμTeH½IÃw 6

kÃÿw 5
½IÃw 6

kÃÿw 5 kÃÿw ½à o¿¶ 2 −IμTeH½IÃw 5

  
  

      
  
  
 


        
 
   

5
11

6
11

4
2 6
10 45
2

5
2 10
10 45
2

   

(kÃÿw ÂÄI¿º à½o¿¶ »j)P 
      

 
5 6 6 10 30 60 90 2
11 45 11 45 11 45 11 45 11   

  اي خارج نشده و تأثيري در جواب ندارد، پس: م فرض كنيم هيچ مهرهتواني شده اطلاعي نداريم، مي چون از رنگ اولين مهرهٔ خارج حل دوم: راه  

(kÃÿw ÂÄI¿º à½o¿¶ »j)P

 
 
   
 
 
 

5
2 10 2
11 55 11
2

 

  زيست شناسيزيست شناسي
  4پاسخ: گزينۀ  -156
باشد، آب از  در آن، پتانسيل آب مي شده با توجه به اينكه عامل جهت حركت آب و مواد حل  

كند و در نتيجه بـا كـاهش  ميمحلي با پتانسيل آب زياد به محلي با پتانسيل كمتر حركت 
  يابد. بخار آب در هواي اطراف گياه، خروج بخار آب (تعرق) افزايش مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
رسد از مقدار تعرق آن از سطح  ها مي اي به برگ  : اگر مقدار آبي كه در اثر فشار ريشه1گزينۀ   

اي بعضي گياهان علفـي خـارج ه صورت قطراتي از انتها يا لبۀ برگ برگ بيشتر باشد، آب به
  گويند. شود كه به آن تعريق مي مي

اي انجـام   جايي مواد در مسيرهاي طـولاني توسـط جريـان تـوده : در گياهان جابه2گزينۀ   
اي و تعرق با همراهـي   اثر دو عامل فشار ريشه تحتشود. اين جريان در آوندهاي چوبي  مي

  شود. ميچسبي و دگرچسبي) انجام  خواص ويژهٔ آب (هم
هاي هوايي گياه را بررسي  شكل زير كه چگونگي باز و بسته شدن روزنه : با توجه به 3گزينۀ   

دنبال انباشت مـواد محلـول  هاي نگهبان روزنه به توان گفت جذب آب در ياخته كند، مي مي
  شود. هاي نگهبان روزنه انجام مي در ياخته

K
Cl

Cl

KK
Cl

Cl
K

¾ºp»n ·IL¿«º ÁIÀ¾TiIÄ Sw¼Q»n ÁIÀ ¾TiIÄ

¾ºp»n
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  1پاسخ: گزينۀ  -157

هاي مالپيگي دارنـد،  نام لوله ي متصل به روده بهحشرات داراي سامانۀ دفع  

  باشد. ولي كرم خاكي داراي سامانۀ دفعي متانفريدي مي

ها به روده متصل  هاي مالپيگي داراي يك سربسته هستند و سرباز آن لوله  

دار  اي است كه در ابتدا، قيف مـژك  است و سامانۀ دفعي متانفريدي، لوله

قرار دارد كه به منفـذ ادراري در خـارج از بـدن دارد و نزديك انتها، مثانه 

  شود. ختم مي

حشرات داراي گردش خون باز هستند و بنـابراين فاقـد شـبكۀ مـويرگي   

   باشند. مي

  2پاسخ: گزينۀ  -158
باشد كه يك سـرخرگ  كاملاً مشخص مي رو شكل روبه با توجه به   

ترين لايـۀ كـرهٔ چشـم  شود كه در مجاورت داخلي وارد چشم مي
  كند. شود و شبكۀ مويرگي را ايجاد مي (شبكيه) منشعب مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
: سوراخ مردمك در وسط عنبيه (بخش رنگين چشم) قرار 1گزينۀ   

  باشد، پس نيازي به تغذيه ندارد. دارد و فاقد ياخته مي
هـا در مجـاورت زجاجيـه  شكل زير، مويرگ : با توجه به 3گزينۀ   

  اي و شفاف) قرار دارند.  لهاي ژ   (ماده
باشد كه فاقـد مـويرگ خـوني  اي شفاف مي  : قرنيه پرده4گزينۀ   

رسـاني  باشد. قرنيه توسط زلاليه (مـايعي شـفاف)، اكسـيژن مي
  شود. مي

  2پاسخ: گزينۀ  -159
هايي  پرنده  ها براي پرورش جوجه ؛ مثلاً آنهاي جانوران در خطر انقراض، استفاده كنند پذيري در حفظ گونه كوشند از نقش امروزه پژوهشگران مي  

  كنند. گونه را پخش مي  اند، صداي پرندگان همان دنيا آمده مراقبت انسان به تحتكه والدين خود را از دست داده و 
پـذيري و حـل  نقـش كند. رفتارهايي مانند ها و اثرهاي محيطي است كه جانور در آن زندگي مي كنش ژن بيشتر رفتارهاي جانوران محصول برهم  

  ها و اثر محيطي هستند. كنش ژن مسأله محصول برهم
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
كند، ارتباط برقرار كرده و در آينده رفتاري را تكرار يـا از  : در شرطي شدن فعال، جانور بين رفتار خود با پاداش يا تنبيهي كه دريافت مي1گزينۀ   

  كند. انجام آن خودداري مي
كند و با اسـتفاده از آن بـراي حـل مسـألۀ جديـد، آگاهانـه  : جانور در رفتار حل مسأله بين تجارب و موقعيت جديد ارتباط برقرار مي3نۀ گزي  

  كند. ريزي مي برنامه
  : در مثال كتاب از شرطي شدن كلاسيك، صداي زنگ محرك شرطي و بوي غذا محرك طبيعي است.4گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -160

  انجامد. دهد، ولي برخلاف انتخاب طبيعي به سازش نمي ها را تغيير مي اي گرچه فراواني دگره  گرهرانش د   
  ها: بررسي ساير گزينه  
شود و گاهي در حوادثي طبيعي مانند سـيل و  هاي تصادفي مي اي بر اثر رويداد  ي است كه باعث تغيير فراواني دگرهفرايند اي   : رانش دگره1گزينۀ   

هاي جمعيت  مانند. بنابراين فقط بخشي از دگره هايي باشد كه زنده مي ميرند ممكن است بيش از آن هايي كه مي ، تعداد آن ... سوزي و شزلزله و آت
مانده تشكيل خواهند شد. در اين صـورت نيـز  هاي برجاي مانده خواهد رسيد و جمعيت آينده از همين دگره بزرگ اوليه به جمعيت كوچك باقي

  كند. ها تغيير مي گرهفراواني د 
  اي، جهش، شارش و انتخاب طبيعي از عوامل خروج جمعيت از تعادل است.  : رانش دگره2گزينۀ   
اي اثر بيشتري دارد. به همين علت براي آنكه جمعيتي در تعادل باشد، بايد اندازهٔ   تر باشد، رانش دگره : هرچه اندازهٔ يك جمعيت كوچك3گزينۀ   

  بزرگي داشته باشد.
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  1پاسخ: گزينۀ  -161
يابـد و بـا از دسـت دادن يـك  پيرووات با انتقال فعال وارد ميتوكندري شده و در آنجا اكسايش مي  

CO2 نام كوآنزيم  به بنيان استيل تبديل و استيل با اتصال به مولكولي بهAكـوآنزيم  ، اسـتيلA  را
نـام  هاي آنزيمي بـه اي از واكنش  ت اكسايش وارد چرخهجه Aكوآنزيم  پس استيل ،دهد تشكيل مي

  شود. چرخۀ كربس مي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
از دست دهـد و  CO2: با توجه به نمودار زير محصول نهايي قندكافت (پيرووات) ابتدا بايد 2گزينۀ   

  سازد. را مي NADHيابد و  كاهش مي NADبه بنيان استيل تبديل شود و در حين اين تبديل 
  اي سيتوپلاسم  شود، نه در مادهٔ زمينه : اكسايش پيرووات در راكيزه انجام مي3گزينۀ   
  شود. توليد نمي ATP، هيچ Aكوآنزيم  : در مسير اكسايش پيرووات و تشكيل استيل4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -162
  اند كه فاقد سيتوپلاسم هستند. اي  هاي مرده يديس و عنصر آوندي) ياختهآوندهاي چوبي (نا   
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
هاي مختلـف آن يكسـان  اي كه لان داشته باشد، قطعاً ضخامت ديواره در قسمت  : هر ياخته1گزينۀ   

  اي نازك است.  نيست، زيرا در مناطق لان، ديوارهٔ ياخته
اي پيوسته است. عناصر آوندي فاقـد ديـوارهٔ عرضـي   شكل، لوله ي با توجه به: آوند مارپيچ2گزينۀ   

شود كه ديوارهٔ نخستين سلولزي دارند. ديوارهٔ عرضـي  هايي ساخته مي هستند. آوند آبكش از ياخته
  ها صفحۀ آبكشي نام دارد. در اين ياخته

  ري شيرهٔ پرورده نقش دارند.: آوندهاي چوبي در ترابري شيرهٔ خام و آوندهاي آبكش در تراب4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -163
هاي مختلف از جمله تنفس، ترشح بزاق و اشك نقـش دارد.  پل مغزي در تنظيم فعاليت  

النخاع  پل مغزي بخشي از ساقۀ مغز است. ساقۀ مغز شامل مغز مياني، پل مغزي و بصل
ار خـون و زنـش النخاع تنفس، فش ترين بخش مغز است. بصل النخاع پايين است. بصل

  هايي مانند عطسه، سرفه و بلع است. كند و مركز انعكاس قلب را تنظيم مي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
 1هاي  كنند، درون بطن نخاعي را ترشح مي -هاي مويرگي كه مايع مغزي : شبكه1گزينۀ   

  شوند. مغز ديده مي 2و 
  ه ليمبيك.: پل مغزي بخشي از ساقۀ مغز است، نه دستگا2گزينۀ   
  هاي چهارگانه بخشي از مغز مياني هستند. : برجستگي4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -164
  كلاي است. از پيامدهاي وقوع جهش در دناي باكتري اشرشياي» الف، ج و د«موارد   
  باشد. نمي تواند به اپراتور متصل شود، ولي اپراتور بخشي از ژن پروتئين مهاركننده فقط مي»: ب«علت نادرستي مورد   
  بررسي ساير موارد:  
پيامدهاي آن مختلف خواهد بود. پاسخ اين سؤال به محل وقوع تغيير در آنزيم بستگي دارد. اگر جهش   آنگاهالف) اگر جهش درون ژن رخ دهد،   

  احتمال تغيير عملكرد آنزيم بسيار زياد است.  آنگاهباعث تغيير در جايگاه فعال آنزيم شود، 
تواند مـانع  ر بخشي از ژن توليدكنندهٔ پروتئين مهاركننده رخ دهد كه سبب تغيير جايگاه اتصال لاكتوز به مهاركننده شود، ميج) اگر جهش د  

  از اتصال اين قند (لاكتوز) به مهاركننده شود.
ئين اثري نخواهد داشـت، بلكـه بـر انداز، كه اين جهش بر توالي پروت دهد، مثلاً در راه هاي تنظيمي ژن رخ مي د) گاهي جهش در يكي از توالي  

اندازي قوي تبديل كند و با اثر بر ميزان رونويسي از آن، محصول، آن را نيـز بيشـتر  تواند آن را به راه گذارد. اين جهش مي مقدار آن تأثير مي
اراز روي دنا شود و در ايـن صـورت كند و يا اينكه جهش در ژن مربوط به پروتئين مهاركننده باشد و اين پروتئين نتواند مانع حركت رنابسپ

  يابد. فعاليت رنابسپاراز افزايش مي
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  3پاسخ: گزينۀ  -165
به انتهاي  Aمشخص است كه زنجيرهٔ  رو شكل روبهبا توجه به دو   

به انتهـاي آمـين  Bتر و زنجيرهٔ  انسولين نزديك كربوكسيل پيش
  باشد. تر مي انسولين نزديك پيش

  :ها علت نادرستي ساير گزينه  
وجـود دارد و بـراي  Cانسولين، زنجيرهٔ  : در ساختار پيش1گزينۀ   

جـدا شـود و در واقـع  Cتبديل آن به انسـولين بايـد زنجيـرهٔ 
  انسولين فاقد اين زنجيره است.

  انسولين وجود دارد. در انسولين و پيش Bو  Aهاي  شكل كتاب، پيوند هيدروژني بين زنجيره : با توجه به2گزينۀ   
  شود. حذف مي Cانسولين به انسولين فقط زنجيرهٔ  ر تبديل پيش: د4گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -166
سامانۀ گردش مضاعف از دوزيستان به بعد شكل گرفته است. طبـق شـكل، قورباغـه كـه   

هاي دهان و حلق، با حركتي شبيه قورت دادن، هوا را بـا  كمك ماهيچه باشد به دوزيست مي
  گويند. ين سازوكار پمپ فشار مثبت ميراند. به ا  ها مي فشار به شش

  ها: بررسي ساير گزينه  
: ماهيان بالغ و نوزادن دوزيسـتان آبشـش دارنـد. لارو برخـي از ماهيـان و تمـام 2گزينۀ   

  زده از سطح بدن هستند. هاي خارجي بيرون دوزيستان، داراي آبشش
جانوران محـل ذخيـرهٔ : كليۀ دوزيستان مشابه ماهيان آب شيرين است. مثانۀ اين 3گزينۀ   

ها است. به هنگام خشك شدن محيط، دفع ادرار كم و مثانه براي ذخيرهٔ بيشـتر  آب و يون
  كند. شود و سپس بازجذب آب از مثانه به خون افزايش پيدا مي تر مي آب بزرگ

: در دوزيستان، بيشتر تبادلات گازي از طريق پوسـت اسـت. پوسـت دوزيسـتان 4گزينۀ   
  داران است. هاي تنفسي مهره در اندام ترين ساختار ساده

  2پاسخ: گزينۀ  -167
  بررسي موارد:  
  شود. الف) هورمون ضدادراري اگر افزايش يابد، حجم ادرار كم مي  
  شود. كند و سرخرگ وابران در اطراف گرديزه منشعب مي ب) سرخرگ آوران شبكۀ مويرگي اول را ايجاد مي  
شود و در نتيجـه  ها، بازجذب سديم را باعث مي شود و با اثر بر كليه ريز) به درون خون ترشح مي يه (درونكل ج) هورمون آلدوسترون از غدهٔ فوق  

  يابد. ها افزايش مي بازجذب سديم آب هم در كليه
  شود. شود و هيچ بازجذبي در كپسول بومن انجام نمي د) در كپسول بومن فقط تراوش انجام مي  
  4پاسخ: گزينۀ  -168
 اي  دهـم، مغـز در سـاقۀ گيـاه دولپـه 105ه فعاليـت صـفحۀ با توجه بـ  

  مشاهده است. قابل
  ها: بررسي ساير گزينه  
اي مرز بين پوست و اسـتوانۀ آونـدي مشـخص   لپه : در ساقۀ تك1گزينۀ   

  نيست.
هاي آوندي بر روي دايرهٔ متحدالمركز قرار دارند، نه دوايـر  : دسته2گزينۀ   

  متحدالمركز.
اي در سمت خارج   لپه اي آوندي طبق شكل در ساقۀ تكه : دسته3گزينۀ   

  تراكم بيشتري دارد.
  2پاسخ: گزينۀ  -169
  آيد. اي نازك كه در پشت آن، بخش حلزوني گوش قرار دارد)، مايع درون حلزون گوش به لرزش درمي  با ارتعاش دريچۀ بيضي (پرده  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. : حركت پردهٔ صماخ سبب لرزش استخوان چكشي مي1گزينۀ   
هاي مكـانيكي درون بخـش حلزونـي خـم و  هاي گيرنده آيد و مژك : با ارتعاش دريچۀ بيضي، مايع درون حلزون به لرزش درمي4و  3هاي  گزينه  

  شوند. ها تحريك مي ها باز و اين ياخته هاي يوني غشاي آن كانال
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  3پاسخ: گزينۀ  -170
ها ارتبـاط دارد و بـر  اما دستگاه عصبي خودمختار با آن ،توانند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار فعاليت كنند اي مي  هاي عصبي روده شبكه  

  گذارد. ها تأثير مي عملكرد آن
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  اي قرار دارد.  هاي عصبي لولۀ گوارش در لايۀ زيرمخاطي و ماهيچه هاي ياخته : شبكه1گزينۀ   
  هاي عصبي وجود دارند. هاي ياخته : در ساختار لولۀ گوارش از مري تا مخرج، شبكه2گزينۀ   
  گذارد. تأثير مي اي  هاي عصبي روده : دستگاه عصبي خودمختار بر عملكرد شبكه4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -171
  نادرست است.» د«فقط مورد   
  شود. هاي پوششي پرز روده مي نتقالي (نوعي انتقال فعال) و با صرف انرژي وارد ياختها روشِ هم بررسي موارد: گلوكز به  
  شود. الف) گلوكز با كمك مولكول ويژهٔ پروتئيني در غشاي ياخته، همراه با سديم وارد ياختۀ پرز روده مي  
  پتاسيم، نياز است. -ب) جهت ايجاد شيب غلظت سديم، فعاليت پمپ سديم  
  شود. جا مي اه سديم و با استفاده از شيب غلظت سديم جابههمر  ج) گلوكز به  
  هاي غشايي باشد. شود كه نياز به تشكيل كيسه بري) وارد نمي روشِ آندوسيتوز (درون د) گلوكز به  
  2پاسخ: گزينۀ  -172
يابد. هورمـون  هورمون اكسين كاهش مي هاي جانبي گياه افزايش و ميزان با قطع جوانۀ رأسي در ساقۀ گياه مقدار هورمون سيتوكينين در جوانه  

اي و در نتيجه ايجـاد   ها با تحريك تقسيم ياخته شود و هورمون سيتوكينين ها، سبب افزايش طول ساقه مي اكسين با افزايش رشد طولي ياخته
  اندازد. هاي هوايي گياه را به تأخير مي هاي جديد، پير شدن اندام ياخته

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : اتيلن: ريزش برگ با تشكيل لايۀ جداكننده1گزينۀ   
  زايي اكسين: ريشه  
  ها و حفظ آب گياه در شرايط نامساعد محيطي : بسته شدن روزنهاسيد  : آبسيزيك3گزينۀ   
  اي  سيتوكينين: تحريك تقسيم ياخته  
  هاي جديد : سيتوكينين: ايجاد ياخته4گزينۀ   
  شرايط نامساعد محيطي : كاهش رشد گياه دراسيد  آبسيزيك  
  3پاسخ: گزينۀ  -173
هاي قطبي حاصـل  هاي قطبي است. گويچه زايي، گويچه هاي حاصل از تقسيم نامساوي سيتوپلاسم در طي مراحل تخمك منظور سؤال از ياخته  

  عدد كروموزوم) 23ها شبيه هستند. (داراي  هستند و از نظر تعداد كروموزوم همۀ آن IIو  Iميوز 
  عدد سانترومر هستند. 23هاي قطبي (اولين و دومين) داراي  باشد؛ پس گويچه وزوم داراي يك عدد سانترومر ميهر كروم  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  هاي همتا هستند. تن هاي قطبي فاقد فام : گويچه1گزينۀ   
ولي گويچـۀ قطبـي دوم  ،تن در هستۀ خود دارد دد فامع 46هاي دوكروماتيدي است كه در مجموع  : گويچۀ قطبي اول داراي كروموزوم2گزينۀ   

  باشد. عدد دنا مي 23كروماتيدي است و بنابراين داراي  تن تك فام 23داراي 
nها  عدد) و عدد كروموزومي آن 2: تعداد ميانك در هر دو گويچۀ قطبي يكسان است (4گزينۀ      باشد. مي 23
  2پاسخ: گزينۀ  -174
پپتيدي تشكيل شده است. حتي تغيير يك  باشد كه اين پروتئين از يك رشتۀ پلي اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد، ميوگلوبين مي  

  شدت تغيير دهد. ها را به تواند ساختار و عملكرد آن مي اسيد آمينو
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
باشد. تشكيل اين سـاختار در  سوم پروتئين مي: ساختار نهايي ميوگلوبين، ساختار 1گزينۀ   

گريزنـد،  هايي كه آب اسيد آمينو Rهاي  گريز است. به اين صورت كه گروه كنش آب اثر برهم
پس با تشكيل پيوندهاي ديگري مانند  ،شوند تا در معرض آب نباشند به يكديگر نزديك مي

  شود. هيدروژني، اشتراكي و يوني، ساختار سوم پروتئين تثبيت مي
  پپتيد تشكيل شده است. : ميوگلوبين پروتئيني است كه از يك رشتۀ پلي3گزينۀ   
  : ميوگلوبين توانايي ذخيرهٔ گاز اكسيژن را دارد و نه انواعي از گازها.4گزينۀ   
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  1پاسخ: گزينۀ  -175
  دان قرار دارند. چينه هاي بزاقي در زير شكل زير، بخشي از غده دان محل ذخيرهٔ موقتي غذا است و با توجه به  چينه  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  خواري مانند گوسفند، هزارلا وظيفۀ آبگيري را دارد و هزارلا وظيفۀ ذخيرهٔ غذا را ندارد. : در جانوران گياه2گزينۀ   
  باشد. معدهٔ ملخ فاقد دندانه مي باشد، ولي برخلاف پيش دان مي : كرم خاكي داراي چينه3گزينۀ   
  كند. دان مواد غذايي را ابتدا به معده وارد مي باشد و چينه خوار مي سنگدان بخش عقبي معده در پرندهٔ دانه :4گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -176
سـاز انجـام  هـاي اسـپرم زايي در ضـخامت لولـه اسپرم فرايند  

اسـپرماتيد  4زايي طي تقسيم ميـوز،  اسپرم فرايندشود. در  مي
آيند و بـا  ها حاصل مي ها، اسپرم شود كه از تمايز آن حاصل مي

زا  هاي اسپرماتوسيت ثانويـه و زامـه توجه به تصوير زير، ياخته
ــع  ــتند و در واق ــديگر متصــل هس ــه يك ــپرماتوگوني) ب (اس

ساز،  هاي اسپرم سمت وسط لوله اسپرماتيدها در حين حركت به
  شوند. دار مي از هم جدا و تاژك

  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  باشد. : اسپرماتوگوني فاقد هستۀ فشرده مي2 گزينۀ  
  ها بايد در اپيديدم قرار گيرند تا توانايي حركت كردن را كسب كنند. : اسپرم3گزينۀ   
  هاي دوكروماتيدي هستند. ها داراي كروموزوم : اسپرماتوسيت4گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -177
هـاي  باشد كه اين لايـه فاقـد ياختـه ه در تماس با لايۀ مخاط قرار دارد، لايۀ زيرمخاطي مياي از ساختار بافتي ديوارهٔ ناي ك  منظور سؤال از لايه  

اي   ماهيچـه -باشد و اين لايه بـه لايـۀ غضـروفي هاي خوني و اعصاب مي دار است. لايۀ زيرمخاطي داراي غدد ترشحي و رگ اي و مژك  استوانه
  چسبيده است.

  1پاسخ: گزينۀ  -178
  شود. خوني در دوران جنيني توسط مغز استخوان، كبد و طحال انجام ميهاي  توليد ياخته  
  ها: بررسي ساير گزينه  
كربنـات و  سرعت به يون بي آورد. كه اين ماده به پديد مي اسيد  را با آب تركيب و كربنيك CO2انيدراز،  : در گويچۀ قرمز آنزيم كربنيك2گزينۀ   

  شود. ميهيدروژن تجزيه 
مؤثر است و البته گلوبين  pHشود و در تنظيم  پيوندد و به همين علت، هموگلوبين مانع اسيدي شدن خون مي يون هيدروژن به هموگلوبين مي  

  خون مؤثر باشند. pHتوانند در تنظيم  ها مي و هموگلوبين با جذب و انتقال يون
  شود. اي بنيادي مغز استخوان انجام ميه هاي خوني، توسط ياخته : توليد انواع ياخته3گزينۀ   
  اند. ها حاصل شده قطعه شدن مگاكاريوسيت هستند كه از قطعه اي  رنگ و بدون هسته بي اي   ها قطعات ياخته : گرده4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -179
  ها در هسته وجود دارد. ولي در يوكاريوت ،استاي كه در واقع دناي حلقوي است، به غشاي پلاسمايي متصل   هسته عامل اصلي انتقال صفات در پيش  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  باشند. ها فاقد هيستون مي ها است و دناي ميتوكندري و پروكاريوت : هيستون فقط در دناي اصلي يوكاريوت1گزينۀ   
  ها فقط داراي يك جايگاه آغاز همانندسازي در دناي خود هستند. هسته : اغلب پيش2گزينۀ   
استر به يكـديگر  ديفسفو نام  استر وجود ندارد، بلكه نوكلئوتيدها با نوعي پيوند اشتراكي به ديفسفو : در ساختار نوكلئوتيدها، پيوند 4گزينۀ   

  سازند. نوكلئوتيدي را مي متصل و يك رشتۀ پلي
  3پاسخ: گزينۀ  -180
هـا بـا ترشـح هيسـتامين، سـبب بـروز  هاي تيره دارند. اين ياخته اي با دانه  ياخته افتاده و ميان ها داراي يك هستۀ دوقسمتي روي هم بازوفيل  

  خطر واكنش نشان دهد. شوند. در حساسيت ممكن است دستگاه ايمني نسبت به مواد بي حساسيت مي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  فاقد توانايي تقسيم هستند. ها ها توانايي تقسيم دارند و بازوفيل هاي خوني فقط لنفوسيت : از ياخته1گزينۀ   
  شوند. خوار تبديل مي نوعي درشت هاي خوني هستند كه پس از خروج از خون، پس از تغيير به ها ياخته : مونوسيت2گزينۀ   
د كنند. پرفورين سبب ايجا كشنده در ايمني اختصاصي و كشندهٔ طبيعي در ايمني غيراختصاصي، پرفورين ترشح مي Tهاي  : لنفوسيت4گزينۀ   

ريـزي شـده  كنند و سبب مرگ برنامـه كشنده و كشندهٔ طبيعي آنزيم به درون ياخته وارد مي Tهاي  شود و لنفوسيت منفذ در غشاي ياخته مي
  شوند. مي
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  1پاسخ: گزينۀ  -181
دهندهٔ رنگ قرمز  هاي بارز نشان شود كه تعداد دگره حاصل مي AaBbCc، ذرتي با ژنوتيپ aaBBCCو  AAbbccاز آميزش دو ذرت با ژنوتيپ   

  ، بيشترين شباهت را دارد.1نمود ذرت حاصله با گزينۀ  است و طبق نمودار، رخ

  
  4پاسخ: گزينۀ  -182
دهـد كـه گيـاه نيسـتند و در  بخش عمدهٔ فتوسنتز را جانداراني انجام مي  

ز را انجام ها بخش عمدهٔ فتوسنت ها و جلبك كنند. باكتري خشكي زندگي نمي
  كنند. هاي متفاوت خشكي و آبي زندگي مي دهند و در محيط مي

هاي متفاوت خشكي و آبي فتوسنتز  ها و آغازيان در محيط انواعي از باكتري  
طـور  توانـد بـه ها مي ها، ساخت پروتئين ها و يوكاريوت كنند. در باكتري مي
  شود. ها انجام اي از رناتن  سرهم توسط مجموعه زمان و پشت هم

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
ي پيوسته است، ولي براي سادگي موضوع آن را بـه فرايند : رونويسي 1گزينۀ   

  كنند. سه مرحله تقسيم مي
  ها فاقد هر اندامكي هستند. : پروكاريوت2گزينۀ   
توانـد  ها رنابسـپاراز نمـي اي  شود. در هوهسته داز آغاز ميان ها، رونويسي با پيوستن رنابسپاراز به راه ها همانند پروكاريوت : در يوكاريوت3گزينۀ   

  انداز را شناسايي كند. تنهايي راه به
  2پاسخ: گزينۀ  -183
  اند. باشد و اين تارها از به هم پيوستن چند ياخته در دوران جنيني ايجاد شده اي داراي چند هسته مي  هر تار ماهيچه  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
هـوازي  اي كند دارند و انرژي خود را بيشتر از طريـق تـنفس بـي  اي تند، ميتوكندري كمتري نسبت به تارهاي ماهيچه  : تارهاي ماهيچه1گزينۀ   

  كنند. (تخمير لاكتيكي) كسب مي
  آيد. دست مي ها از سوختن گلوكز (سوخت رايج ياخته) به : بيشتر انرژي لازم براي انقباض ماهيچه3گزينۀ   
اي تند داراي مقدار كمي ميوگلوبين هستند كه تارهاي   اي كند داراي مقدار زيادي ميوگلوبين هستند و تارهاي ماهيچه  تارهاي ماهيچه: 4گزينۀ   

  شوند. تند، سريع انرژي خود را از دست داده و خسته مي
  3پاسخ: گزينۀ  -184
  شكل زير دقت كنيد. به  
ند، قبل از رسيدن به قشـر كن هاي بينايي كه شبكۀ چشم را ترك مي پيام  

گذرند، ولي قبل از تالاموس  هاي ديگري از مغز مانند نهنج مي مخ از بخش
شوند كـه بـه ايـن محـل  گروهي از اعصاب چشم با يكديگر متقاطع مي

  كياسماي بينايي گويند.
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
وب شكل، اعصاب دماغي هر چشـم بـه تـالاموس لـ : با توجه به2گزينۀ   

  رود. مخالف آن چشم مي
شوند  از چشم ابتدا به تالاموس وارد مي شده هاي خارج : تمام پيام4گزينۀ   

  روند. و سپس به قشر مخ مي
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  4پاسخ: گزينۀ  -185
اند از  هاي هاپلوئيد در يك گياه دوجنسي براي مثال عبارت ياخته  

ل هاي كيسۀ رويـاني مثـ ياختۀ دانۀ گردهٔ نارس و رسيده و ياخته
  اي.   زا و ياختۀ دوهسته تخم

  اند. هاي ديپلوئيد احاطه شده ها توسط ياخته اين ياخته  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
هاي هاپلوئيد هستند كه  زا، ياخته هاي رسيده و تخم : گرده1گزينۀ   

  اي به يكديگر متصل نيستند.  برخلاف دوهسته
دار و ممكـن اسـت  هاي گرده منفـذ : ديوارهٔ خارجي دانه2گزينۀ   

  صاف يا داراي تزئيناتي باشد.
توانند تقسيم ميتوز  هاي زايشي بعد از تشكيل مي : ياخته3گزينۀ   

تواننـد تقسـيم انجـام  هاي رويشي نمي انجام دهند، ولي ياخته
توانند تقسيم  ها كه هاپلوئيد هستند نيز نمي دهند و البته اسپرم

  انجام دهند.
  1پاسخ: گزينۀ  -186
  شود.) ها محل رونويسي و ترجمه متفاوت است. (رونويسي در هستۀ ياخته و ترجمه در سيتوپلاسم انجام مي اي  هوهستهدر   
  ها: بررسي ساير گزينه  
 شود؛ پـس در اولـين آمينـو قبلي متصل مي اسيد طور معمول از سمت عامل آمين خود به عامل كربوكسيل آمينو به اسيد : يك آمينو2گزينۀ   

  كند. پپتيدي را ايجاد مي مل آمين، انتهاي رشتۀ پليعا اسيد
  گيرد. تواند الگو قرار گيرد، ولي در هر ژن فقط يك رشته الگو قرار مي شكل زير، هر دو رشتۀ دنا مي : با توجه به 3گزينۀ   

  
هـا و پـس از  پس از آن شود. يكي از تغييراتـي كـه در يوكـاريوت : رناي پيك ممكن است دستخوش تغييراتي در حين رونويسي و يا4گزينۀ   

  هايي از مولكول رناي پيك است. رونويسي متداول است، حذف بخش
  3پاسخ: گزينۀ  -187
  درست هستند.» الف، ج و د«موارد   
  بررسي موارد:  
  اي حقيقي است.  هشود. هلو ميو  ، ميوهٔ حقيقي ناميده ميشده  اي كه از رشد تخمدان ايجاد  الف) ميوه  
  اي كاذب است.  هاي ديگر گل نقش داشته باشند، ميوه كاذب است. ميوهٔ سيب كه حاصل رشد نهنج است، ميوه ب) اگر تشكيل ميوه قسمت  
شود كه ريز و  يهاي نارسي تشكيل م نمو خود از بين برود، دانه و زا و اسپرم انجام شود، ولي رويان قبل از تكميل مراحل رشد ج) اگر لقاح بين تخم  

  شود. اي نازك دارند. ميوهٔ موز، بدون دانه محسوب مي  پوسته
  ها، تقسيم شده است. دار، فضاي تخمدان با ديوارهٔ برچه هاي دانه د) در برخي ميوه  
  4پاسخ: گزينۀ  -188
شـود و در  (سفيد) مي WWيب ژنوتيپ رويان ارث رسيده است و به اين ترت  ديگر از مادر به Wاز پدر و الل  Wاگر رويان سفيد شود يعني الل   

بـه ارث رسـيده اسـت و از گـل  Rشود و اگر رويان صورتي شود يعني از گل ميموني ماده الـل  مي WWWاين حالت ژنوتيپ آندوسپرم قطعاً 
  شود. مي RRWبه ارث رسيده كه در اين حالت ژنوتيپ آندوسپرم  Wميموني نر 

  4پاسخ: گزينۀ  -189
  ها توانايي تراگذاري را دارند. شود و اين ياخته كشنده و كشندهٔ طبيعي ترشح مي Tهاي  از ياخته IIوع اينتروفرون ن  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شوند. هايي از بدن كه با محيط بيرون در ارتباط هستند، به فراواني يافت مي هاي دندريتي در بخش : ياخته1گزينۀ   
  ها نقش دارد. روند؛ پس خط دوم دستگاه ايمني نيز در از بين بردن آن ها از بين مي كشنده و ماكروفاژ Tتوسط هاي سرطاني  : ياخته2گزينۀ   
زايـي ماننـد  ريزند و عوامل بيماري هاي خود را به روي انگل مي ها، با ترشح محتويات دانه هاي سفيد مانند ائوزينوفيل : گروهي از گلبول3گزينۀ   

  برند. ها را از بين مي انگل
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  4پاسخ: گزينۀ  -190
شوند. به اين  هاي خاصي از دنا متصل مي كننده وجود دارند كه به توالي نام فعال كلاي در حضور قند مالتوز، انواعي از پروتئين به در باكتري اشرشياي  

شود و پس از اتصال بـه رنابسـپاراز  خود متصل ميكننده به جايگاه  شود. در حضور مالتوز، پروتئين فعال كننده گفته مي ها جايگاه اتصال فعال توالي
كننده باعث پيوستن آن بـه جايگـاه اتصـال شـده و  انداز متصل شود و رونويسي را شروع كند. در واقع اتصال مالتوز به فعال كند تا به راه كمك مي

  طور دقيق پيدا و رونويسي را از آنجا آغاز كند. شود رنابسپاراز اولين نوكلئوتيد مناسب را به انداز سبب مي شود. راه رونويسي شروع مي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. انداز متصل نمي كننده به راه : فعال1گزينۀ   
كننده در تنظيم منفي رونويسي دخالت دارند، نه در تنظيم  : پروتئين مهار2گزينۀ   

  مثبت رونويسي.
هاي مربوط بـه تجزيـۀ مـالتوز  از از ژن، رنابسپار رو روبه: با توجه به تصوير 3گزينۀ   

  كند. رونويسي مي
  
  

  1پاسخ: گزينۀ  -191
  شود. در همۀ گياهان، چرخۀ كالوين در روز انجام مي -كنند هاي خود را باز مي در هنگام شب، روزنه CAMگياهان   
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  داريم. CO2، در شب يك مرحلۀ تثبيت CAM: در گياهان 2گزينۀ   
  شود. جو در اسيد چهاركربنه انجام مي CO2، تثبيت CHو  CAM: در گياهان 3گزينۀ   
دو  C4گياهـان  شـود و در شود و در دو زمان متفاوت انجام مـي در يك ياخته انجام مي CO2دو مرحله تثبيت  CAM: در گياهان 4گزينۀ   

  شود. در دو ياختۀ مختلف انجام مي CO2مرحله تثبيت 
  2پاسخ: گزينۀ  -192
  : آندوكارد4بخش   : ميوكارد3بخش   كارد : اپي2بخش   : پريكارد1بخش   
هـاي كـلاژن و  نـام رشـته هاي پروتئيني بـه ها، رشته يوندي از انواع ياختهشود. بافت پ كارد و پريكارد، بافت پوششي و پيوندي ديده مي در اپي  

  اند، پس قطعاً بيش از يك نوع رشتۀ پروتئيني دارند. اي تشكيل شده  هاي كشسان و مادهٔ زمينه رشته
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
نام  اي متراكم به  ها مقداري بافت پيوندي رشته است. بين اين ياخته اي قلبي تشكيل شده  هاي بافت ماهيچه : ميوكارد كه بيشتر از ياخته1گزينۀ   

  اسكلت فيبري قرار دارد.
اي اسـت و داراي   هـاي ماهيچـه اي قلب است و آندوكارد فاقد ياخته  هاي ماهيچه هاي ياخته : وجود صفحات بينابيني از ويژگي4و  3هاي  گزينه  

  اين بافت اندك است. اي در  ياخته بافت پوششي است كه فضاي بين
  2پاسخ: گزينۀ  -193
توانند شكل مولكولي نيتروژن جو را تثبت كنند  زيست گياهان هستند، گياهان نمي هاي هم ها دو گروه مهم از باكتري ها و سيانوباكتري ريزوبيوم  

شود، يعني در  خاك توسط ريزاندامگان تشكيل ميصورت يون آمونيوم يا نيترات است. اين تركيبات در  استفادهٔ گياهان بهموردو بيشتر نيتروژن 
  كنند. شكل مولكولي نيتروژن جو تغيير ايجاد مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. هاي هوايي مانند ساقه، شاخه و دمبرگ نيز يافت مي زيست، درون اندام هاي هم : سيانوباكتري1گزينۀ   
  ها توان فتوسنتز را ندارند. شود، ولي ريزبيوم انجام مي» ها سيانوباكتري«كننده  زهاي فتوسنت : تثبيت كربن توسط باكتري3گزينۀ   
  توانند مواد آلي موردنياز خود را تأمين كنند. كردن مي با فتوسنتز  : سيانوباكتري4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -194

شود، جدا شدن سـر  به سر ميوزين متصل مي ATP، وقت رو وبهر شكل  با توجه به   

 ATP ،ADPدهد و سپس با جدا شدن يـك فسـفات از  ن از اكتين رخ ميميوزي

از سر ميوزين جـدا و  ADPشود و سر ميوزين مجدداً به اكتين متصل و  ايجاد مي

  شود. انقباض انجام مي

pHkºH½Hn
p¼T²I¶ à¾Äq\U ¾M ó¼Mo¶ ÁIÀ ·r½k¹¹¨ −I÷Î −I~UH ½I«ÄI]

pHnIPvMIºn

ÂvÄ¼º»n ³I\ºH

½k¹¹¨ −I÷Î

½k¹¹¨ −I÷Îp¼T²I¶

½k¹¹¨ −I÷Î −I~UH ½I«ÄI]

ÂvÄ¼º»n ³kø

pHkºH½Hn
pHnIPvMIºn

S¨oe S¿]

ATP
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  1پاسخ: گزينۀ  -195

هر فتوسيستم از تعدادي آنتن و يك مركز واكنش تشكيل شده است كه   

  رنگيزه و انواعي پروتئين است.هر آنتن داراي انواعي از 

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

كه گفته شد، هر فتوسيستم داراي يك مركز واكـنش  طور همان: 2گزينۀ   

  است.

دهد كه فقط بـا سـرهاي  به پروتئيني الكترون مي 1: فتوسيستم 3گزينۀ   

  اند. آبدوست فسفوليپيد در لايۀ خارجي غشاي تيلاكوئيد در تماس

  2خ: گزينۀ پاس -196

  توان از شته استفاده كرد. شكل زير، جهت تعيين سرعت و تركيب شيرهٔ پروردهٔ گياه مي با توجه به   

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  خورده تشكيل شده است. جوش هم : مغز حشرات از چند گرهٔ به1گزينۀ   

  هاي دفعي مالپيگي هستند. : حشرات داراي لوله3گزينۀ   

  ات داراي سيستم تنفسي نايديسي هستند.: حشر 4گزينۀ   

  2پاسخ: گزينۀ  -197
  درست هستند.» الف و د«موارد   
رسانند و نقشي در  هاي اسكلتي جهت انجام حركات ارادي و گاهي غيرارادي مي هاي عصبي را به ماهيچه بخش پيكري دستگاه عصبي محيطي پيام  

  كند. صورت ناآگاهانه تنظيم مي ها را به هاي صاف، قلبي و غده ه محيطي كار ماهيچهها ندارند و بخش خودمختار دستگا تنظيم ترشحات غده
  3پاسخ: گزينۀ  -198
در هنگام دم (معمولي و عميق) پردهٔ ديـافراگم   

شود و از حالت گنبـدي بـه حالـت  منقبض مي
  آيد. مسطح درمي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
هـاي  : در دم عميق، انقبـاض ماهيچـه1گزينۀ   

ناحيۀ گردن نيز به افزايش حجم قفسـه كمـك 
  كند. مي

علت خاصيت كشساني  : بازدم عادي به2گزينۀ   
  شود و نيازي به انقباض ندارد. ها انجام مي شش

هاي شكمي در هنگـام بـازدم  : ماهيچه4گزينۀ   
عميق به كـاهش حجـم قفسـۀ سـينه كمـك 

  كند. مي
  1پاسخ: گزينۀ  -199
اند  هاي جواني هاي ياريگر. در ميان پرندگان، افراد ياريگري هستند كه اغلب پرنده به نفع خود فرد است. براي مثال پرندهگاهي رفتار دگرخواهي،   

هاي خود استفاده كنند و يا  ها براي پرورش زاده توانند از اين تجربه كنند و هنگام زادآوري مي كه با كمك به والدين صاحب لانه، تجربه كسب مي
اند و دگرخواهي دارند. اگرچه اين زنبورها  ها را تصاحب و خود زادآوري كنند. زنبورهاي عسل كارگر نازا آور، قلمرو آن هاي زاد مالي جفتبا مرگ احت
  هاي مشتركي را به نسل بعد منتقل كنند. توانند زادآوري كرده و ژن ها مي اي ندارند، ولي خويشاوندان آن  خود زاده

  4پاسخ: گزينۀ  -200
  متولد نخواهد شد. Oاست، پس قطعاً فرزندي با گروه خوني  ABن يكي از والدين داراي گروه خوني چو   

h B:X y I i Ddژنوتيپ پدر  
H h A B:X X I I Ddژنوتيپ مادر  
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  2پاسخ: گزينۀ  -201
و با توجـه بـه  73ۀ شكل پادتن در صفح با توجه به  
ژن  توانـد بـه دو آنتـي ي، يك پادتن مرو شكل روبه 

تواند  ژن نيز در يك لحظه مي متصل شود و يك آنتي
  به دو پادتن متصل شود.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
هـاي پلاسموسـيت  ها توسط ياختـه : پادتن1گزينۀ   

ترشــح شــوند. هــر  B  ســاز) و لنفوســيت (پــادتن
تواند پادتني مشابه با گيرندهٔ خـود  مي Bلنفوسيت 

  ترشح كند.
هايي كـه در  ژن را با روش : پادتن آنتي4و  3هاي  گزينه  

  كند. اثر يا نابود مي شكل نشان داده شده است، بي
  3پاسخ: گزينۀ  -202
  نادرست است.» ج«فقط مورد   
  شود. از هموگلوبين در كبد ذخيره مي شده آهن آزاد  
  بررسي موارد:  
كربنـات، كلسـترول و  هاي صفراوي، كلسـترول، بـي ا فاقد آنزيم است و تركيبي از نمكشوند. صفر  هاي كبد ساخته مي الف) صفرا توسط ياخته  

  فسفوليپيد ليستين است.
كند تا سرعت توليـد  روي مغز استخوان اثر مي و  كنند هاي كليه و كبد به درون خون، هورمون اريتروپويتين ترشح مي اي از ياخته  ب) گروه ويژه  

  هاي قرمز را زياد كند. گويچه
هـا  هاي خوني و گروه شوند، ولي در يك فرد بالغ، توليد ياخته هاي خوني در كبد و طحال و مغز استخوان ساخته مي ج) در دوران جنيني ياخته  

  شود. در مغز قرمز استخوان انجام مي
  هاي بافت پوششي در آن زياد است. هاي ناپيوسته، فاصلۀ ياخته دليل داشتن مويرگ د) در كبد، به  
  1پاسخ: گزينۀ  -203
سـازد.  كند و در تشكيل جفت دخالت دارد، كوريون است كه با تعامل با ديوارهٔ رحم، جفـت را مـي پردهٔ جنيني كه به ديوارهٔ رحم مادر نفوذ مي  

  شود. جفت مانع از مخلوط شدن خون مادر و جنين مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
هاي بارداري است. اين هورمون سبب حفظ  شود و اساس تست كند كه وارد خون مادر مي يترشح م HCGنام  : تروفوبلاست هورموني به2گزينۀ   

  شود. جسم زرد و تداوم ترشح هورمون پروژسترون و استروژن از آن مي
  شود تا جنين تغذيه و محافظت شود. ها از طريق جفت به جنين منتقل مي : مواد مغذي، اكسيژن و بعضي از پادتن3گزينۀ   
شود. لايۀ بيروني آن تروفوبلاست نـام دارد  شكل كرهٔ توخالي درآمده كه به آن بلاستوسيست گفته مي مورولا پس از رسيدن به رحم به :4گزينۀ   

  سازد. كه در تشكيل جفت دخالت دارد. تروفوبلاست كوريون را مي
  4پاسخ: گزينۀ  -204
شوند، اگر از نوع تحريكي باشد بر روي  . وقتي در فضاي سيناپسي ترشح ميشوند ها ذخيره مي هاي عصبي در نورون ساخته و در ريزكيسه ناقل  

هاي پروتئيني پتاسيمي  شوند و اگر از نوع مهاري باشند، سبب باز شدن كانال ها مي دار سديمي اثر و سبب باز شدن اين كانال هاي دريچه كانال
  روند. مي سيناپسي به آرامش شوند و نورون پس ها خارج مي شود و پتاسيم مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. سيناپسي بازجذب مي شوند و يا توسط پيش مانده، يا تجزيه مي هاي ناقل باقي : پس از انتقال پيام، مولكول1گزينۀ   
  شود. ها ذخيره مي هاي عصبي ساخته و درون ريزكيسه : ناقل عصبي در ياخته2گزينۀ   
  سيناپسي قرار دارد. در غشا و سطح ياختۀ پيشهاي عصبي  : گيرندهٔ ناقل3گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -205
ها در گياهان وجود دارد. سبزديسه به مقـدار فراوانـي  هاي گياهي داشتن ديسه (پلاست) است. انواعي از ديسه هاي ياخته يكي ديگر از ويژگي  

  شوند. سبزينه دارد. به همين علت گياهان سبز ديده مي
  ها: گزينهعلت نادرستي ساير   
  شود. ديسه (كروموپلاست) ذخيره مي هايي است كه در گياهان وجود دارد كه اين رنگيزه در رنگ : گزانتوفيل يكي از انواع رنگيزه1گزينۀ   
  ها علاوه بر سبزينه، كاروتنوئيد هم دارند. : همۀ سبزديسه2گزينۀ   
ي گياهان به مقدار فراواني وجود دارند. نقش اين تركيبات، دفاع از گياهان در برابـر اند و در شيرابۀ بعض : آلكالوئيدها از تركيبات گياهي3گزينۀ   

  خواران است. گياه

.j¼{Â¶ IÀx»n ¸ÄH IM ¸¬Ñ jIQ ·k{ −I÷ÎoÃü WøIM ¸¬Ñ jIQ ¾M ¸UjIQ −I~UH

·jo¨ −I÷Î
®μ§¶ ÁIÀ¸ÃFU»oQ

·jHj J¼wn
−¼±d¶ ÁIÀ ¸¬Ñ jIQ

·kºILva ´À ¾M
IÀJ»o§Ã¶ÁpIwÂX¹i

yÄHqÎH ¾M j¼{Â¶ o\¹¶
¾TiIÄ Áj¼MIºÁnH¼i¾ºI«ÃM
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  فيزيكفيزيك
  1 گزينۀ: پاسخ -206

xمساحت زير نمودار    v t     
maxv

x


  
25

2   

max
max

maxav
max

av

v
vx vv mvt smv

s

 


   
    





25
2

10 2025 2 2
10

   

  3 گزينۀ: پاسخ -207

av
x xx ( ) mv

t t s
  

   
 

2 20 40 610
   

  2 گزينۀ: پاسخ -208
  حل اول: راه  

AB A A A

AA

mx at v t v v
s

v v a x OA OA m

          

         

2 2

2 2 2 2

1 1160 2 8 8 122 2
2 12 0 2 2 36 

   

  حل دوم: راه  
B A B A Av at v v v v       2 8 16   

A B A A
AB A

v v v v mx t v
s

  
       

16160 8 122 2  

AAv v a x OA OA m         2 2 2 22 12 0 2 2 36    
  4 گزينۀ: پاسخ -209

NF F N
s,max s N s ,maxf F f / N       60 0 6 60   بيشينۀ نيروي اصطكاك ايستايي 36

W F N    20 10   پايين روبهنيروهاي  30
كند و  كمتر از بيشينۀ نيروي اصطكاك آستانۀ حركت است؛ پس جسم حركت نمي پايين روبهبرايند نيروهاي   

  خواهد بود. N30نيروي اصطكاك برابر با همان 

.k¹¨ïÂ¶ jnH» ´v] ¾M ½nH¼Äj ¾¨ ÂÄ»oÃº: N
N

f W F N
R f F N

F N
   

      
2 2 2 230 30 60 30 560  

R)جسم نيز واكنش همين نيرو را    N)  30   كند. به ديواره وارد مي 5
  3 گزينۀ: پاسخ -210

eh
h

e

Rg ( ) ( ) g /
g R h

     
 

2 26400 1 1 9 82 6400 4 4   

h hW mg / N    
180 9 8   h: وزن فضانورد در ارتفاع  1964

  1 گزينۀ: پاسخ -211
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  4 گزينۀ: پاسخ -212
kÃÿ¶

®¨

W mgh ( )Ra / / P / P W / kW
W P t P

  
            

 

3252 10 10 120 8 0 8 0 8 36 252 1200 10500 10 53600   

  1 گزينۀ: پاسخ -213
iاست؛ پس تنها مؤلفۀ  xجايي در راستاي محور  با توجه به اينكه جابه  


jدهد و كار نيروي مؤلفۀ  از نيرو كار انجام مي 


دليل عمود بودن بـر  به 

  جايي صفر است. جابه
W FdCos W J      30 6 1 180   

  3 گزينۀ: پاسخ -214
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

      30 50 20   
x    180 20 160   

  
  
  
  
  
  

  3 گزينۀ: پاسخ -215
  ثانيه است. 2خط را طي كرده؛ پس زمان رفت و برگشت (دورهٔ تناوب) برابر  با توجه به اينكه نوسانگر در هر ثانيه يك بار طول پاره  

radT s
T s
 

      
2 22 2   

max
m cmv A / /
s s

       0 02 0 02 2   

  4 گزينۀ: پاسخ -216
  هاي چشمۀ موج است و براي همۀ ذرات ثابت است. اي از ويژگي بسامد زاويه  
  2 گزينۀ: پاسخ -217

L
t

v v v
 

    11
2 2 510 2   زمان پژواك اول 5103

L (d ) (d )t
v v v

  
    22

2 2 510 2   زمان پژواك دوم 5104

d d m
d


         


3 510 7 5103 3 510 4 510 11904 510 3   

  2 گزينۀ: پاسخ -218
هـاي  امـا پديـده ،ماكسول ارائه شده، هر دو ركن اساسي فيزيـك كلاسـيك هسـتند كمك بهمكانيك نيوتوني و نظريۀ الكترومغناطيسي كه   

هاي جديدي شد كه مجموعاً فيزيـك مـدرن را  ها منجر به ارائۀ نظريه فوتوالكتريك و طيف خطي با فيزيك كلاسيك سازگار نيست و اين پديده
  تشكيل داد.

50 30
I

S

( )1

( )2

30

80

1 ¾à ±eo¶ 2 ¾à ±eo¶

50 30
I

S

( )1

( )2

30

8080

50

3 ¾à ±eo¶

50 30
I

S

( )1

( )2

50

x


30


A

m510d m 510

d
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  2 گزينۀ: اسخپ -219

min
min min

R( ) R( ) / nm
n n

          
   2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 0 01 1 100

1
   

nچون       است؛ پس مربوط به رشتۀ ليمان است. 1
  1 گزينۀ: پاسخ -220
اي يكساني بين دو پروتون، دو نوترون، يا يك پروتون و يـك نـوترون  اي مستقل از بار الكتريكي است يعني نيروي ربايشي هسته نيروي هسته  

  دارد؛ بنابراين: وجود
 F F F     

  3 گزينۀ: پاسخ -221
F NF / i / j F / / N E E
q C

           


2 2 6
6

1810 8 14 4 10 8 14 4 18 9 10
2 10

 
   

  3 گزينۀ: پاسخ -222
F23اگر   


F13با  


بيشـتر  F13جهت باشد، در اين صـورت براينـد ايـن دو از  هم 

F23باشد، بنابراين  F13اندازهٔ  تواند هم واهد بود و نميخ


F13در خلاف جهـت  


 
q :است؛ پس 2 0  

T
q q q q

F F F F F F k k q C q C
L ( L)

              2 3 1 323 13 13 23 13 2 22 2
42 2 2 222

   

  1 گزينۀ: پاسخ -223
  حل اول: راه  

Q CV
Q CV / Q CV / CV CV V / V
Q / Q




       
 

2 2
1 1 1 2 1 2 2 1
2 1

1 25 1 25 1 25
1 25

   

U U CV CV C(V V )(V V )

/ V / V V V V
/ // /

  


 



           

  
            

  

6 2 2 6 62 1 2 1 2 1 2 1
66 6 21 1 1 16

1 1 190 10 90 10 90 102 2 2
1 90 10 2 9 45 10 0 25 2 25 90 10 64 82 0 25 2 255 10 0 25 2 25

   

  حل دوم: راه  
U QQU ( ) ( / )

C U Q
    

2 2 2 2 2
1 1

1 251 252 16   

U U U U U U J         2 1 1 1 1 1
25 990 90 90 16016 16   

U CV V V V      2 21 1 1 1
1 1160 5 82 2   

  2 گزينۀ: پاسخ -224
  يابد. اهمي، مقاومت معادل افزايش مي 3جاي  به اهمي 6با جايگزيني مقاومت   

با توجـه بـه رابطـۀ  eqRبا افزايش   
eq

I
R r





 ،I يابـد و طبـق رابطـۀ  كـاهش مـي

V rI    با كاهشI ،V سـنج عـدد بيشـتري را نشـان  شود؛ بنـابراين ولـت زياد مي
  دهد. مي

R1,مقاومت    R3,با  2 I ،,V3والي است و با توجه به كاهش مت 4   يابد. نيز كاهش مي 4

kMIÄïÂ¶ yÄHqÎH k¹MIÄïÂ¶ yÄHqÎHSwH ¾TÎIÄ yÀI¨ » yÄHqÎH
, ,

,
,

V V V
V V , V

V V

   


1 2 3 4
1 2 1 2

3 4
   

R1 ،(Iجريان عبوري از مقاومت  ،V1با افزايش      شود. زياد مي 1(

yÀI¨ kMIÄïÂ¶ yÀI¨
yÄHqÎH

I I I
I I
I

  






1 2
2

1
   

,r

R  1 6
,R  3 4 8

R  2 3
A

V

q C 1 4 q2 q3

F23 F13

L L
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  4 گزينۀ: پاسخ -225
اهمي  12و  36باشد، دو مقاومت  Iاهمي برابر  36اگر جريان مقاومت   

  موازي هستند.
I I I I  1 136 12 3   

Iاهمي برابر  3بنابراين جريان عبوري از مقاومت    I I 4   است. 3
  

 3ها با  اومت معادل آناهمي موازي هستند و مق 12و  36هاي  مقاومت  
  اهمي متوالي است. 

eqI ( ) I I I I I I I        2 26 9 3 4 8 8 4 12 

eqR 
   


6 12 2 66 12   

  محاسبه شد. Iها برحسب  تا اينجا جريان همۀ مقاومت  
  صورت زير است: ها به توان هريك از مقاومت  

P RI 2   
( I) I  2 22 12   اهمي 2توان  288
( I) I  2 26 8   اهمي 6توان  384
( I) I  2 23 4   اهمي 3توان  48

( I) I  2 212 3   اهمي 12توان  108
I   اهمي 36توان  236

  اهمي است: 6بيشترين توان مربوط به مقاومت   
I I A

I A
I I
       

2 2
2

6 12 2 1
8 4   

eq eqI I I A    
112 12 34   

eq
eq

I V
R r

 
     

 
3 246 2   

  1 گزينۀ: پاسخ -226
صـورت  شـود و مـدار بـه اهمي اتصال كوتاه است؛ بنابراين از مدار حذف مي 12دو سر مقاومت   

  شود. رو تبديل مي روبه
  در اين مدار هر سه مقاومت موازي هستند.  

eq
eq

R
R

 
      

1 1 1 1 3 2 1 24 6 12 12   

eq
I I / A

R r


   
 

6 1 52 2   

V rI / V      6 2 1 5 3   
V

V V V , I I / A
R

     33 3 3
3

33 0 2512   

  گذرد. اهمي مي 12همان جريان مقاومت  MNاز سيم   
  3 گزينۀ: پاسخ -227
  2 گزينۀ: پاسخ -228

NIB T
/

 
      7 3200 512 10 2 100 6 

   

  4 گزينۀ: پاسخ -229
BACos BACos / ( ) / ( ) Wb                  4 4 42 1 0 04 50 10 1 0 04 50 10 1 4 10   

N V
t /

 
     



44 101000 400 01   

R  1 4

V  6

r  2
R  2 6

R  3 12

N

M

36126
32

r  2



I1

I

96
32

r  2



I2
I4
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  2 گزينۀ: خپاس -230
  رود. بالا مي Bپايين و در سمت راست تا نقطۀ  Bسطح آب در لولۀ سمت چپ تا نقطۀ   

.SwH ·Iv§Ä ¸ÃÎoö nj ½k{I]ï¾MI] JA ´\e
Oa Sμw ½à køI¤ oõ¤ SwHn Sμw ½à køI¤ oõ¤

x A y A
x y

A A
      

    

1 2
1 2

93 9   

  يكسان است. Bو  Bتراز  از طرفي فشار در دو نقطۀ هم  
Sÿº JAB BP P g g (x y)         5   

/ (x y) x y       0 8 5 1 4  
x y x / cm
y x y / / cm
   

     

4 0 4
9 9 0 4 3 6   

  1 گزينۀ: پاسخ -231
A B A B

A A B B B A B B A B

D D A A

A v A v A v A v v v

  

    

2 4
14 4

   

  3 گزينۀ: پاسخ -232
گـرم آب  800با توجه به اينكه در حالت تعادل، نهايتاً در ظرف آب و يخ وجود دارد؛ بنابراين دماي تعادل صفر درجۀ سلسيوس است و گرمايي كه   

2ده است، صرف ذوب كردن از دست دا
  از جرم يخ اوليه شده است. 3

JAFmL m c m / ( ) m / kg g           
2 2 336000 0 8 4200 20 0 0 3 3003 3   

  1 گزينۀ: پاسخ -233
A B

A B
A A A B B B A A A A B B B B A B A B

A B

A B

Q Q
c c

m c m c V c V c

V V

 
                       
 

2 12 22 4   

  2 گزينۀ: پاسخ -234
هـا  همـۀ كميـت 2هستند و تنها در گزينۀ  هاي اصلي هاي جرم، زمان، جريان الكتريكي، شدت روشنايي، مقدار ماده، دما و طول، كميت كميت  

  فرعي هستند.
  4 گزينۀ: پاسخ -235

A A ( ) A ( / ) / / cm            5 22 1 21 2 50 1 2 2 3 10 80 50 1 00368 50 184  

  شيميشيمي
  4 ۀنيپاسخ: گز  -236
)قرار دارد، فلز تيتانيم  4كه در دورهٔ چهارم و گروه  Xعنصر    Ti)22 ها كاربرد دارد. راي رگاست. آلياژي از اين فلز (نيتينول)، در ساخت استنت ب  
  4 ۀنيپاسخ: گز  -237
  درست هستند.» پ«و » الف«هاي  عبارت  
  است:  رو روبهصورت  هاي نور مرئي به الف) مقايسۀ طول موج رنگ  

  سرخ : طول موج نارنجي  زرد  سبز  آبي  نيلي  بنفش 
nهاي  ها از لايه پ) نوارهاي رنگي در طيف نشري خطي هيدروژن ناشي از انتقال الكترون   , , , 3 4 5 nبه لايۀ  6    است. 2
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  ب) انرژي با طول موج رابطۀ وارونه دارد.  
  تر خواهد بود. موج نور حاصل، كوتاه طول ها بيشتر باشد)، هاي انتقال الكترون در اتم هيدروژن بيشتر باشد (تفاوت انرژي لايه هرچه فاصلۀ ميان لايه ت)  
  1 ۀنيپاسخ: گز  -238
  يابد. ها، شعاع اتمي افزايش مي هاي الكتروني اتم اي از بالا به پايين، با افزايش شمار لايه در يك گروه جدول دوره  
  2 ۀنيپاسخ: گز  -239
  پروتون دارد: 1وترون و ن 2است كه  H31ترين ايزوتوپ طبيعي هيدروژن،  سنگين  


2 21   

B

B
AA

B
cm5

x

A1 A2

y

BAAA
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  3 ۀنيپاسخ: گز  -240
/اندازهٔ  ، بهOمول  1ازاي توليد  به   g 41 4 انـدازهٔ  است، بـه Oمول  2گرم گاز اكسيژن كه معادل  32افت جرم وجود دارد؛ بنابراين با توليد  10

/ /    4 42 1 4 10 2 8   وجود خواهد داشت.افت جرم  10
m / g / kg    4 72 8 10 2 8 10   
E mc / ( ) / J / kJ        2 7 8 2 10 72 8 10 3 10 2 52 10 2 52 10   

  2 ۀنيپاسخ: گز  -241
h kmh ( C) ( ) C

T(K) ( C)

               
       

46 2 6 2 4 6 2 2 10
273 10 273 263

   

  4 ۀنيپاسخ: گز  -242
  كنيم: ابتدا هر دو واكنش را موازنه مي  

KÄHoò Ì¼μ\¶

KÄHoò Ì¼μ\¶

þ²H

J

) TiCl LiH Ti LiCl H

) PCl H O HCl H PO




   

  

4 2
12

5 2 3 4
11

4 4 2

4 5




   

  ها: بررسي ساير گزينه  
  رود. تر مي آب، پايين pHشود؛ بنابراين  حيط اسيدي مي، م»ب«) با انجام واكنش 1  
  تغيير كرده است: Hو  Tiهاي  ، عدد اكسايش اتم»الف«) در واكنش 2  

   
  ، عدد اكسايش هيچ اتمي تغيير نكرده است.»ب«اما در واكنش   
  شده است. مول گاز توليد 5، »ب«مول و در واكنش  2، »الف«) در واكنش 3  
  3 ۀنيپاسخ: گز  -243

N O H O HNO 2 5 2 32   
  حل اول: راه  

 }²Ii−¼±d¶  }²Ii−¼±d¶
}²Ii  ³o]  |¼±i kÅnj }²IiIº  ³o] 

/ mol HNO mol N O g N O
/ L / g N O

L mol HNO mol N O
N O /N O
N O /

   

    

3 2 5 2 5 2 5
3 2 5

2 52 5
2 5

0 2 1 1080 5 5 41 2 1
5 4100 100 757 2

   

  حل دوم: راه  
x/ / / x

 
  

 

7 2 0 5 0 2100 751 108 2 1   

  1 ۀنيپاسخ: گز  -244
  شده، خواهيم داشت: با توجه به اطلاعات داده  

oTwH Â²¼¶ ³o](C H O ) ( ) ( ) ( ) g mol     17 14 2 7 12 14 1 2 16 130   
mol C H O g C H O

mol CH COOH g C H O
mol CH COOH mol C H O

   7 14 2 7 14 23 7 14 2
3 7 14 2

1 130 801 1041 1 100   

  2 ۀنيپاسخ: گز  -245
 SiO C SiC CO  2 3 2   

Â²¼¶ ³o]SiC g mol    128 12 40   
mol SiC mol CO / L COg SiC L CO

g SiC mol SiC mol CO
    3 1 2 22 41 10 112040 1 1   

  4 ۀنيپاسخ: گز  -246
  بود.كنندگي آن، بسيار كم خواهد  هاي كربن كمي دارد؛ بنابراين جاذبۀ آن با چربي و در نتيجه قدرت پاك بخش ناقطبي اين شوينده، شمار اتم  

  

TiCl Li H Ti LiCl H





   

4 0

4 2
1 0

4 4 2
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  2 ۀنيپاسخ: گز  -247
ها بـا افـزايش  دروالسي غلبه دارد. همچنين در الكل ها به نيروي وان شوند و پيوند هيدروژني در آن خوبي در آب حل مي اتم كربن به 5ها تا  الكل  

  يابد.) ش ميگريزي كاه گريزي افزايش و چربي يابد (آب دوستي افزايش مي دوستي كاهش و چربي طول زنجير هيدروكربني، آب
  1 ۀنيپاسخ: گز  -248
  صورت زير است: شدهٔ واكنش به معادلۀ موازنه  

AgNO (aq) MgCl (s) AgCl (s) Mg (NO ) (aq)  3 2 3 22 2   

 Â²¼¶ ³o]MgCl ( / ) g mol    12 24 2 35 5 95   
mol MgCl g MgCl

/ mol AgNO / g MgCl
mol AgNO mol MgCl

  2 23 2
3 2

1 950 02 0 952 1   

  3 ۀنيپاسخ: گز  -249

Mgگرم  72بايد حساب كنيم كه با    2 چند گرم ،MgSO4  گرم  184و باNa چند گرم ،Na SO2   دست آورد: توان به مي 4

³o]

³o]

³o]
³o]

mol Na SO g Na SOmol NaNa SO : g Na g Na SO
mol Na SOg Na mol Na

mol MgSO g MgSOmol MgMgSO : g Mg g MgSO
mol MgSOg Mg mol Mg

Na SO
/

MgSO




 




 

   

   



2 4 2 42 4 2 4
2 4

22 4 44 42 2 4
2 4

4

1 1421184 568123 2
1 120172 360124 1

568 1 58360 

   

  1 ۀنيپاسخ: گز  -250
½kº¼{ï®e ³o]Â¶o] kÅnj −¼±d¶ ³o] /


    



3
3

1360 10100 100 0 136
1 10

   

½kº¼{ï®e −¼¶Â²¼¶ SÊ±ü −¼±d¶ ´\e

molg
g / mol LmL L(L) g

g mL




 

   
 

3
1

11360 10 40 0 0341 11000 1 1000
   

  2 ۀنيپاسخ: گز  -251
  و سوم درست هستند.هاي دوم  عبارت  
  نادرست: هاي بررسي عبارت  
  يابد. گرماده، انرژي از سامانه به محيط جريان مي هاي عبارت اول: در واكنش  
  ها است. دهنده تر از واكنش ها پايين هاي گرماده، سطح انرژي فراوردهفرايندعبارت چهارم: در   
  4 ۀنيپاسخ: گز  -252

SøIw RH» ¾ºIi¾ºIi Âö¼¤ ¾ºIiÂö¼¤ SøIw RH»? ,


   
 

60 25 1700 000 1250007 4 60 5   

  2 ۀنيپاسخ: گز  -253
ضرب كنيم و واكنش سوم را وارونه كرده  2تقسيم كنيم، واكنش دوم را در  2براي رسيدن به واكنش موردنظر، بايد واكنش اول را وارونه كرده و بر   

  تقسيم كنيم: 2و بر 

Â±¨
H H ( ) ( )H H ( ) kJ

    
             1 32

3120 5722 2 890 1560 1780 286 662 2 2 2   

  4 ۀنيپاسخ: گز  -254
SO3 ،مول گاز  10ازاي  به   10 228 كيلـوگرم آب را چنـد  18/10شود. بايد حساب كنيم اين مقدار گرما، دمـاي  كيلوژول گرما آزاد مي 2280

  دهد. درجۀ سلسيوس افزايش مي

Q mc / / / C
/ /

           


3 3 22802280 10 10 18 10 4 2 53 310 18 4 2    

/ /
53 5 10 665  ميانگين افزايش دما در هر دقيقه  
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  3 ۀنيپاسخ: گز  -255

   
Cدر معادلۀ پليمري شدن اتيلن (اتن)، پيوندهاي    H ازاي هر پيوند  شوند. در اين واكنش به از دو طرف ساده ميC C دو پيوند ،C C 

C(يك پيوند  C توان نوشت: شوند؛ بنابراين مي پيوند)، تشكيل مي كامل و دو نيم   
y¹¨H»H H (C C) H(C C) ( ) kJ          2 612 2 348 84   

حالت گاز باشـند،  كننده در آن به هايي مناسب است كه همۀ مواد شركت واكنش، براي واكنش Hكار بردن آنتالپي پيوند براي تعيين  توجه: به  
  اتيلن جامد است.  نيم كه پليدا اما مي

  1 ۀنيپاسخ: گز  -256
  صورت زير است: شدهٔ واكنش به معادلۀ موازنه  

Bi HNO Bi(NO ) NO H O   3 3 3 24 2   
كـنش، دقيقـه از وا 5شده، بـا گذشـت  و خروج آن از ظرف واكنش است. طبق نمودار داده NOدليل توليد گاز  كاهش جرم مخلوط واكنش به  

 203 200   توليد شده است؛ بنابراين خواهيم داشت: NOگرم  3
mol Bi(NO )mol NO mol Big NO / mol Bi

g NO mol NO mol Bi(NO )


   

3 33 3
3 3

11 13 0 130 1 1   

¾£Ã¤j 5 pH uQ SÊ±ü / molBi / mol L
L

   3 10 1 0 5200
1000

   

Biغلظت  1فقط در نمودار گزينۀ    3  دقيقه به  2، واكنش پس از 3ۀ مولار رسيده است. دقت كنيد كه در نمودار گزين 5/0دقيقه، به  5پس از
  پايان رسيده است.

  1 ۀنيپاسخ: گز  -257
  تواند با آب، پيوند هيدروژني برقرار كند. متصل به اكسيژن است؛ بنابراين مي Hتركيب (الف) داراي   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  :2گزينۀ   

(þ²H) KÃ¨oU ¸Mo¨ yÄIv¨H jkø

(J) KÃ¨oU ¸Mo¨ yÄIv¨H jkø

|

|

||

H

: C C O

H
O

: C C C

     

     

4 5 1

4 2 2

   

  عاملي است. الكل) نياز است، در حالي كه تركيب (الف) الكلي يك دوعاملي (دي استرها به الكل : براي تهيۀ پلي3گزينۀ   
  اتم كربن وجود دارد. 6: در مولكول (الف) مانند حلقۀ آروماتيك (بنزن) مولكول (ب)، 4گزينۀ   
  4 ۀنيپاسخ: گز  -258
  يدشده، از مجموع جرم الكل و اسيد كمتر خواهد بود.شود؛ بنابراين جرم استر تول در واكنش توليد استر از الكل و اسيد، آب هم توليد مي  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  استر! : ويتامين آ و اتانوئيك اسيد هر دو يك عاملي هستند؛ بنابراين فراوردهٔ واكنش استر است، نه پلي1گزينۀ   
  كمتر است. پذيري آن از تركيب اوليه : استر توليدشده نيز بخش ناقطبي بزرگي دارد و انحلال2گزينۀ   
  گريزي آن بيشتر است. : استر توليدشده، نسبت به ويتامين آ، قطبيت كمتري دارد؛ به همين دليل آب3گزينۀ   
  1 ۀنيپاسخ: گز  -259
  هستند.  درست» پ«و » ب«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  ناپذيرند. تخريب ها معمولاً زيست الف) پلاستيك  
  است. ها كم ت) چگالي پلاستيك  

H H
n C C

H H
 

| |

| |

n

H H

C C

H H

 
 
 
 
  
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  3 ۀنيپاسخ: گز  -260
C)وينيل كلريد از پليمرشدن وينيل كلريد كه داراي پيوند دوگانۀ  پلي   C) دسـت  اسـت، بـه

  تواند در واكنش پليمرشدن شركت كند. آيد، در حالي كه كلرو اتان پيوند دوگانه ندارد و نمي مي
   

  ها: بررسي ساير گزينه  
Cترتيب  مولكولي سيانواتن و پروپن به : فرمول1گزينۀ    H N3 Cو  3 H3   است: 6

¸UH ¼ºIÃw ¸Q»oQ
| | | | |

|

H H H H H

: H C C CN , : H C C C H

H

         

Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o]C H N C H g   3 3 3 6 17 6 11   
nكربن، فرمول مولكولي يكساني  هاي هم ها و سيكلوآلكان : آلكن2گزينۀ    n(C H   دارند. 2(
Cبرمو اتان  دي -2، 1: فرمول مولكولي 4گزينۀ    H Br2 4 CHو فرمول تجربي آن،  2 Br2  است. (اگر فرمول مولكولي يك ماده را ساده كنيم، به

  رسيم.) فرمول تجربي آن مي
  2 ۀنيپاسخ: گز  -261

  
   Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o]C H O C H N ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) g         8 6 4 6 6 2 8 12 6 1 4 16 6 12 8 1 2 14 166 108 58   

  4 ۀنيپاسخ: گز  -262
mol HCl mol H/ mL HCl mol H

mL HCl mol HCl


     31 144 8 2 1022400 1 

−¼¶ jHk÷U
−¼±d¶ ´\e

HH mol L
(L) /

 
         

3 3 12 10 4 100 5 

pH log H log( ) log / /             34 10 3 4 3 0 6 2 4 

Hبا اين فرض كه حاصل    OH        برابر با  شده در شرايط گفته1410 :است، خواهيم داشت  

OH / mol L


  


      


14 12 1
3

10 2 5 10
4 10

   

H /
/OH

 



   
  

   

3 9
12

4 10 1 6 10
2 5 10

   

  3 ۀنيپاسخ: گز  -263
HA H A    

 a
H A / /K / /

HA /

   
 



         
     



4 4 6 5
2

5 5 10 5 5 10 12 1 10 1 21 10
2 5 10

   

  2 ۀنيپاسخ: گز  -264
  درست هستند.» ت«و » پ«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  يابد. الف) يون نقره در اين واكنش كاهش مي  
Agب)    O2 .اكسنده است  

|| ||
O O

HO C C OH , H N NH     2 2



kÃwHïÁj(C H O )8 6 4 ¸Ã¶AïÁj(C H N )6 8 2

|| ||
O O

C C  
|

|
n

H

N N

H

 
 
   
 
  

HO OH H H

·IUH»o±¨
| |

| |

H H

: H C C H

H Cl

  
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  4 ۀنيپاسخ: گز  -265
 : Cr e Cr  3   آبكاري با كروم 3

mol Cr g Cr: mol e / g Cr
mol Crmol e




  
1 52 521 17 41 33

 تغيير جرم قطعه در آبكاري با كروم  

: Ag e Ag   آبكاري با نقره  
mol Ag g Ag: mol e g Ag

mol Agmol e



  
1 1081 10813

  تغيير جرم قطعه در آبكاري با نقره 

: / / 108 17 4 90   تفاوت جرم دو قطعه 6
  3 ۀنيپاسخ: گز  -266
/به  kg1نمك، جرم كل الكتروليت نصف شده و از  با توجه به دو برابر شدن غلظت آب   kg0 گـرم  500رسيده است؛ بنابراين در اين آزمـايش  5

  آب مصرف شده است.
  :حل اول راه  

H O H O 2 2 22 2   
pI¬ pI¬ pI¬pI¬

mol H O mol / Lg H O L
g H O mol H O mol

  22
2 2

1 3 22 4500 93318 2 1    

  حل دوم: راه  
x x L

/
 

 
500 9332 18 3 22 4    

  4 ۀنيپاسخ: گز  -267
  هستند.  درست» ت«و » ب«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  فلز است. الف) كربن نافلز و سيليسيم شبيه  
SiO)اكسيد  سيليسيم دي پ)   CO)اكسيد  دي كربن يك جامد كووالانسي و  2(  ها مشابه نيست. يك مادهٔ مولكولي است؛ بنابراين ساختار آن 2(
  3 ۀنيپاسخ: گز  -268
اند و گشـتاور  ناقطبي CS2و  CO2آيد. هر دو مولكول  دست مي به CS2با اتم گوگرد، مولكول  CO2هاي اكسيژن در  با جايگزين كردن اتم  

  ها برابر با صفر است. دوقطبي آن
  ها: بررسي ساير گزينه  
  است. 4برابر با  CS2و  CO2: عدد اكسايش كربن در هر دو مولكول 1گزينۀ   
: اتم كربن در هر دو مولكول داراي بار جزئي 2گزينۀ     .است  
  بيشتر است. CO2از  CS2مولكولي  : جرم مولي و در نتيجه قدرت نيروهاي بين4گزينۀ   
  2 ۀنيپاسخ: گز  -269
  ها با هم تفاوت دارند. هاي ناپيوندي روي اتم الكترون هاي آمونيوم و سولفات در عدد اكسايش اتم مركزي و شمار جفت وني  

|

| |

. .
: :OH

|. . . .
: :NH : N ( ) N H N H SO : S ( ) S O S O.. . .

: :H O..




 

 
  
  
                   
  
     
 

2

24 44 1 1 3 4 2 2 6   

   الكترون پيوندي هستند. همچنين شكل هندسي اين دو يون، مشابه است. جفت 4هر دو گونه ناقطبي و داراي   

  
  1 ۀنيپاسخ: گز  -270
شود. از طرفـي در دمـاي ثابـت،  جا مي ها، تعادل در جهت توليد آن يعني جهت رفت جابه طبق اصل لوشاتليه، با كاهش غلظت يكي از فراورده  

 رسد. بت تعادل آغازي ميجا شدن و رسيدن به تعادل جديد، به ثا شود؛ بنابراين واكنش با جابه تغيير غلظت مواد باعث تغيير ثابت تعادل نمي

NH4 SO 24
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